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La Tron! 
— Articol primit din afară. — 

Până la 'mpăratu, — zice românul când 
vede că i-s'a făcut nedreptate. Mult năcaz 
sufere el până când ajunge a se gândi la 
împăratul său, forul ultim, unde crede, că 
va afla dreptate. 

Prin grele vremuri trece azi poporul ro
mân dimpreună cu şcoala şi biserica sa, în 
urma noului proiect de lege. — A îndurat 
poporul român multe suferinţe, robotă grea 
a prestat, diferite popoare barbare au trecut 
peste el toate... toate au trecut şi a rămas 
el ca o stâncă spălat şi neatacat la minte 
şi la suflet, aşa cum Dumnezeu sfântu 1-a 
lăsat cu credinţa moştenită din părinţi. 

Azi însă, în urma noului proiect de lege 
referitor la şcoalele confesionale, nu numai 
că ni-se atacă credinţa noastră, sanctuarele 
noastre culturale, dar se atentează la exi
stenţa noastră chiar atât ca individ şi mem
bru al societăţei, cât şi ca popor. Omul 
numai atâta trăieşte cât poate să fie spre 
binele şi folosul neamului şi patriei sale ; 
iar dacă calităţile sale spirituale şi aptitudi
nile lui nu sunt în serviciul bine priceput 
al binelui comun şi al bunei stări a nea
mului şi patriei sale, atunci acel om nu 
poate zice despre sine că trăeşte, acel om 
e mort pentru neam şi societate. 

Vocea poporului e vocea lui Dumnezeu 
şi dacă vocea poporului cere, ca cei puşi 
în fruntea lui să se sacrifice pentru el, a-
tunci când interese comune bine pricepute 
o cere aceasta, atunci această voce a po
porului e indiscutabilă şi imperativă. Poporul 
nu cere jertfe delà fiii săi cei aleşi pentru 
lucruri mici, pe cari doar şi el le-ar putea a-
ranja. Trebue să fie prea stors de puteri, 
când el cere ca cei aleşi ai săi să se expună 
pentru eluptarea unor drepturi cardinale pe 
cari duşmanul mai puternic voieşte a i-le 
răpi. Şi poporul nu e ingrat, el întotdeauna 
a ştiut să răsplătească ostenelile celorce s'au 
expus pentru el. 

Dacă răsfoim istoria neamului din ţara 
aceasta constatăm, că nici un bine nu s'a 
putut dobândi altcum, decât apelând la forul 
ultim, la Monarh şi pe lângă multe, mari 
şi diferite sacrificii. Nu ne-a fost dat de 
soarte să avem astfel de vecini, să voiască 
a înţelege bunele noastre intenţiuni. 

Numai atunci ni-am putut înţelege cu 
ei când au fost strânşi cu uşa de alţii mai 
puternici ca ei ; atunci temându-se de răs-
bunarea noastră au cedat, — şi aşa am 
putut trăi mult puţin în pace cu ei. — A-
cum însă când se simţesc iarăşi la larg au 
socotit că se ne] taie putinţa de a mai 
fi conducători nemijlociţi ai poporului 
pe care voiesc a-1 exploata şi a-1 desbrăca 
şi de puţinul ce-1 mai are. ~ 

In faţa acestui atentat şi fiindcă în urma 
enunciaţiunilor ministrului de culte Ia des-
baterea pe articoli a noului proiect, nu se 
poate nime aştepta la o interpretare justă 
şi raţională a legii din partea celor puter
nici, zic datorinţă sfântă o au conducătorii 
poporului delà cel mai mare până Ia cel ! 

mai mic a folosi toate mijloacele pentru 
delăturarea acestui atentat. Nici un fel de 
jertfă să nu ni-se pară prea mare când 
prin ea se poate face un bine nea
mului. 

Poporul, ce e drept nu se va desnaţio-
naliza, dar va rămânea îndărătul tuturor 
şi despărţit odată de conducătorii săi fi
reşti nu va mai avea încredere în ei şi nu 
va asculta de glasul conducătorilor fireşti 
ai lui. 

Tot ce am putut am făcut până acum 
— ni-a mai rămas ultimul pas, mergerea 
în faţa monarhului — la tron. 

Acolo în faţa tronului, în faţa lumii să 
spunem suferinţele şi năcazurile noastre şi 
să cerem revindecarea celor mai cardinale 
drepturi ale poporului român. 

Prelaţii, Ei înşişi să meargă în frunte ca 
şi prin aceasta să dee pildă de jertfă şi iu
bire de neam, şi dacă şi acest pas va fi 
fără efect să depună la picioarele monar
hului cârja de păstor dimpreună cu întreaga 
dignitate bisericească. Dovedind prin acea
sta deoparte cea mai mare iubire de neam 
şi interesele bine pricepute ale lui, iar de 
altă parte arătând lumii marea nedreptate 
ce ni-se face. 

Nu va putea rămânea acest pas fără e-
fect ; iar poporul văzând atâta jertfă şi iu
bire din partea celor dintâi conducători ai 
Iui, va privi în ei nişte adevăraţi păstori 
trimişi de Dumnezeu adorându-i ca pe 
nişte sfinţi mucenici punându-i totodată în 
şirul martirilor naţionali. — Căci în urma 
noului proiect de lege drepturile autono
miei noastre bisericeşti sunt ilusorii. Bise
rica fără şcoală nu e mai mult ceeace a 
fost, o cetate inespucnabilă ; ea va rămânea 
o cetăţuie fără apărători, — iar reprezen
tanţii ei nişte unelte oarbe de interese în 
mâniie celor delà putere. 

E timpul suprem ca să ne dăm bine 
seamă de spiritul timpului, ce predomneşte 
azi massa poporului, să apucăm cu mâni 
energice curentul ce începe a lua dimen
siuni tot mai mari, — şi să-i dăm o 
direcţiune din punct de vedere românesc şi 
naţional. Azi poporul nu e mulţumit nu
mai cu aceea, că vede conducătorii săi fă-
cându-şi datorinţă în marginile oficiului lor, 
ci cere ca să-1 vadă la toate afacerile şi în 
toate direcţiunile tot în frunte. 

E lucru natural, că fiind primejdia mare 
conducătorii trebue să fie cei dintâi cari să 
facă front şi să opună piepturile lor lovi
turilor; căci nu s'a văzut oaste câştigând 
biruinţe, fără ca conducătorii să nu fi dat 
pilde de jertfă şi abnegaţiune. 

Deputaţii naţionali în dietă, poporul cu 
conducătorii nemijlociţi au făcut cât s'a 
cerut şi sunt gata a urma glasul conducă
torilor, dacă va cere lipsa. In special în
văţătorii ca cei mai de aproape atinşi au 
dat vrednice pilde de abnegaţiune, nepri
mind ajutorul danaic, deşi trăiesc în împre
jurări de tot maştere. Dacă însă ne vom 
mărgini la atâta şi nu vom face cu toată 
energia şi ultimul pas în faţa tronului, să 
nu ne mirăm dacă într'o bună zi îi vom 
vedea pe toţi cei mici trecuţi în tabăra duş

manului, căci nu din frică faţă de duşman 
vor face-o, ci mai mult din lipsa de însu
fleţire şi organizare. Poporul ascultă gla
sul păstorului celui bun, iar păstorul cel 
bun sufletul său şi-1 pune pentru oile sale. 

Ch. 

Regele nostru, după cum se afirmă, 
se va întâlni la vară în Marienbad cu regele 
Eduard al Angliei. La întrevederea aceasta 
vor fi de faţă şi mai mulţi diplomaţi din 
ambele părţi. 

* 
Chest ia valahă. Unul dintre cei mai buni 

sociologi maghiari — vorba vine — dr. Farkas 
Pál, a publicat la Budapesta o broşură despre 
chestia valahă (Az oláh kérdésről). Marele învă
ţat sociolog constatând, că la noi numai clasa 
inteligentă, constătoare din abia două mii de ca
pete (!?), face politică, afirmă, că aceasta inteli
genţă se pricepe să-şi aservească cu totul clasa 
de jos a poporului prin intermediul preoţilor, în
văţătorilor şi notarilor. Un rol de căpetenie în
deplinesc pe acest teren şi băncile româneşti, cari 
prin împrumuturi de asemenea îşi deobligă ţără
nimea. Guvernul, adecă administraţia, ar trebui 
să interyie şi să clarifice situaţia pentru popor, 
ca astfel mişcarea românească, care trece adese
ori şi în irredentism, să poată fi împiedecată. — 
E păcat de anii cei mulţi, pe cari i-a trăit dl 
Farkas, precum spune,, studiind chestia valahă. 
Pentru conclusiile, la cari a ajuns, ar fi fost de 
ajuns să răsfoiască o jumătate de ceas ori-care 
din jurnalele şoviniste. Cu astfel de sociologi şi 
cu astfel de studii — nu se va putea lăuda nici 
odată ştiinţa maghiară. Ori da ? 

• 
Comis ia de emigrare a partidului kossut

hist s'a constituit ieri în următorul mod: preşe
dinte Ugron, vice-preşedinte Földes Béla, notari 
Madarász jun. şi Zilinszky. 

* 

Baronul Aehrenthal , ministrul de externe 
austro-ungar, va sosi la Berlin Marţi seara, iar 
Miercuri va fi primit din partea împăratului Vil-
helm. După audienţă în castelul regal va avea 
loc dejunul. 

* 
Proiectele lui Apponyi în casa mag

naţilor. Proiectele şcolare ale ministrului 
de culte şi instrucţiune publică vor ajunge 
la desbatere în casa magnaţilor deja Marţia 
viitoare, după cum suntem informaţi. Ke
leti Értesítő pretinde a şti, că proiectul re
feritor la şcoalele confesionale şi comunale 
nu va produce decât împotrivire principiară 
din partea episcopilor români. Tot acest 
ziar afirmă, că episcopii români nu vor in
terveni la regele în chestia acestui proiect 

* 

Statul ungar în adevărată lumină. 
In Londra •a apărut o carte cu titlul » Un
garia*:, scrisă şi editată de »Eighty Club«. 
care arată frumuseţile Ungariei. Cărţii ace
steia Brailsford îi face în » Dail News« o 
critică, spunând că domnii din numitul club 
nu dau seamă decât despre — petreceri şi 
frumuseţile naturii, mizeria şi nedreptatea 
ce domină n'au văzut-o. 

In cursul tecenziunei ce face numitei cărţi, 
scrie între altele : „Ungaria e ţara care 
rămâne patria clasică a drepturilor 
inegale şi ale domniei de rassă". 

Vom reveni. 
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Mitropolitul dr. de Repta dementează 
şi dânsul svonul luat din vânt al lui »Pe
ster Lloyd«, că Liga din Bucureşti l-ar fi 
rugat să intervie la Majestatea Sa pentru 
a nu sancţiona proiectul Iui Apponyi. 

* 
Un interviev. Ziarul »Le Temps « publică 

declaraţiunile făcute de ministrul României la 
Paris asupra situaţiunei tării. D-sa recunoaşte că 
sguduirea a fost staşnică, însă în câteva zile, 
graţie unirei patriotice a tuturor partidelor şi a 
promptelor şi judicioaselor măsuri ale guvernului, 
România a putut să-şi reia vieata normală. Mini
strul crede că presa străină a exagerat numărul 
victimelor şi al pagubelor şi este încredinţat că 
îmbunătăţirea contractelor de muncă va aduce 
limpezirea şi potolirea situaţiunei. Măsurile luate 
de guvern nu sunt îndreptate împotriva marei 
proprietăţi, ci tind numai la îmbunătăţirea situa
ţiunei economice a ţăranului. 

* 
Misiunea Bănci lor p o p o r a l e î n reforma 

agrară din România. Delà dl Eugen Brote 
primim următoarea scrisoare: 

Domnule Director, In articolul publicat de d-v. 
în N-rul 79 delà 6/19 Aprilie a. c. sub marca de 
mat sus şi semnat de mine, s'au strecurat unele 
greşeli de tipar, asupra cărora n'aş insista, dacă 
înţelesul n'ar fi alterat. Fiind textul manuscrisu
lui în manile D-voastre rectificarea nu o pot în
deplini decât prin explicări. 

Astfel în pasagiul unde compar organizaţiunea 
Băncilor poporale din România cu băncile din 
Ungaria, am avut în vedere numai băncile româ
neşti din Ungaria, care şi ele sunt mai mult sau 
mai puţin poporale, şi nici decum alte bănci. 

In pasagiul, unde mă refer la articolul publicat 
de dl P. Cosma în » Telegraful roman« conclu-
siunea, întunecată prin omiterea unor cuvinte, este 
a se înţelege, că afacerile agrare au luat în Ro
mânia altă desvoliare ca în Ungaria, fiind date 
aici alte condiţiuni ca acolo, şi ceea-ce s'a potri
vit în Ungaria nu se potriveşte în România. 

In pasagiul, unde mă refer la cele ce s'au scris 
în coloanele »Tribunei« despre modul cum »noi«, 
cei din Ungaria, am procedat cu ţăranii, aflu ti
părită următoarea proposiţiune schimonosită : »S'ar 
mai poate trage şi conclusiunea că pentru Româ
nia este încă departe a avea ca conducători ca 
cei din Arad şi a susţinea un organ al ei ca 
»Tribuna«. Fără îndoială aci au rămas pe din a-
fară unul sau mai multe şire din manuscrisul 
meu. Ceea ce am voit eu să zic sunt următoa
rele: Din articolul »Tribunei« nu se poate trage 
la Bucureşti altă învăţătură decât că aceşti »noi«, 
cari grăiesc în coloanele »Tribunei« sunt tocmai 
reprezentanţii ţărănimei române din Ungaria şi că 
»boierii« ei residează !a Pesta. S'ar mai putea 
trage la Bucureşti poate şi o altă conclusiune şi 
anume că »boerii« din Ungaria au fost mai puţin 
răi ca cei din România, dupăce ţărănimea din 
România este încă departe de a avea conducători 
ca cei din Arad şi de a susţinea un organ al ei 
ca »Tribuna«. 

Primiţi, domnule Director, expresiunea deose
bitei mele consideraţiuni. 

Moşia Oăiceana, 10/23 Aprilie 1907. 
Eugen Brote. 

Englezii despre chestiunea naţio
nalităţilor. 

Marea revistă engleză »Fortnighthy Re
view« în numărul său pe Aprilie scrie un 
articol întitulat : Situaţia în estul Europei, 
din peana lui Alfled Stead. Tratând despre 
Ungaria, scrie lucruri cari, suntem siguri, 
vor interesa şi pe cititorii noştri. De aceea 
îl dăm în traducere după cum urmează: 

»Este de mare interes a privi un moment 
compoziţia imperiului. O scurtă examinare a di
feritelor elemente, şi a proporţiunei lor va da o 
ideie mai justă, despre stabilitatea marei puteri 
central-europeană, decât cea dată de ob ice iude 
hărţile geografice. Aceste din urmă tind a da im
presia că Austria şi Ungaria, dar mai ales aceasta 
din urmă, sunt suprafeţe compacte şi nedivise, 

şi în mod indirect că aceste suprafeţe sunt lo
cuite numai de austriaci şi unguri — confun-
dându-se de obiceiu elementul german cu numele 
de austriac, şi maghiarul cu cel de ungur. De 
fapt însă elementul german şi maghiar sunt nu
mai acele mici minorităţi cari şi-au însuşit do
minaţia, şi direcţia majorităţilor, rezultat dezastros 
produs printr'o inversiune a ideiei legitime de 
progres democratic. Acest rezultat va fi respon
sabil de distrugerea imperiului. 

Germanii sunt în număr de 11.500.000 sau 
25.3 procente a populaţiei austro-ungare; ma
ghiarii 8,750.000 sau 19 p r o c : pe când din cele 
lalte rase slavii de nord sunt în număr de 16 
milioane 300.000 sau 36 pere, şi slavii de sud 
4.700.000 sau 10.5 pere, (în total elementul slav 
formează 46,.5 pere, cu 21.000,000 suflete). La 
aceştia trebuie să se mai adauge în două pro
vincii turceşti ocupate, Bosnia şi Herţegovina 
ceva cam 1.600.000 slavi, numărul slavilor de
venind astfel 22,600.000 contra 20.500.000 ger
mani şi maghiari. Este adevărat că slavii de nord 
sunt separaţi de cei de sud, dar este tot adevă
rat că germanii şi maghiarii nu formează o massă 
omogenă. Nu trebuie să se peardă din vedere că 
în Ungaria se află 3 000,000 români formând 17 
pere. din populaţia Ungariei. Vedem astfel că 
mai bine de jumătatea populaţiei imperiului, în 
mare parte până azi fără glas, şi numai cu puţine 
drepturi sau privilegii, e slavă, îşi nu e exagerat 
a crede că aceste elemente ;slave sunt preocupate 
de a câştiga mai multe libertăţi, şi de-asemenea 
de a plăti în acelaşi mod tratamentul care le-a 
fost făcut până azi de stăpânitori. Mai în special 
e acest caz pentru ipopuiaţiunile sudice sârbo-
croată şi română, când ele văd naţiuni libere de 
aceeaş rasă dezvoltându-se dinco'o de nişte hotare 
ridicate în mod artificial. Nedreptate şi opresiune 
în interior, libertate în afară, lucrează împreună, 
pentru a favoriza emigrarea către regatele inde
pendente ale Serbiei şi României. 

In Austria şi Ungaria, elementul german şi ma
ghiar a pierdui enorm din prestigiu pe de-o parte 
din cauza certei dintre ei şi pe de alta din cauze 
exterioare şi legea sufragiului universal e con
fesiunea că era imposibil de a se menţine mai 
mult timp precedentul sistem de guvernământ. 

Dar această reformă vine prea târziu pentru a 
salva imperiul ; ar fi putut avea un rezuliat efec
tiv, dacă cel mai înţelept om de stat al imperiu
lui, împăratul, ar fi decis în favoarea lui mai de 
vreme, deşi această măsură ar fi separat atunci 
diferitele elemente într'o confederaţie paşnica. 
Reprezentaţie electorală egală ar fi însemnat pre-
domnirea slavilor în parlament şi politica slavă 
în guvern -(dacă sufragiul universal ar fi garantat 
în mod real) şi aceasta ar fi echivalat cu dispa-
riţiunea imperiului austro-ungar, cum îl cunoa
ştem azi şi înlocuirea lui printr'un factor, în care 
luptele dintre fracţiuni ar face dificilă sau chiar 
imposibilă o mare politică naţională. Câteva ze
cimi de ani mai de vreme o confederaţie hao
tică a tuturor elementelor ar fi fost rezultatul su
fragiului universal, astăzi e probabil, că toate ele
mentele, cari n'ar putea să se deslipească de im
periu, se vor deslipi, căci în anii din urmă am 
văzut formarea statelor slave din Balcani, precum 
şi formarea României. Austria are încurcături de
stule cu slavii ei, pentru a putea conta pe ei, 
dar Ungaria e într'o poziţie mai rea. Maghiarii 
nu se vor sprigini decât pe ei înşişi în poziţia 
critică de azi. Nu este exagerat de a susţine, 
că separarea lor de Austria ar însemna anihila
rea lor de către elementele slav şi român, pe cari 
le-au maltratat în continuu, afară de momentele 
când cooperaţiunea lor era necesară pentru sal
varea naţiunei maghiare. 

Această înfăţişare a poporului maghiar, isolât 
şi singur în Europa, cu vorbe liberale şi cu fapte 
reacţionare, face atât de neînţeleasă credinţa răs-
pmiită în Anglia, că maghiarii stau în fruntea 
liberalismului şi progresului în Europa. Fără 
îndoială ei posedă un trecut glorios de lupte şi 
victorii, dar e greu să ne convingem că ei au 
luptat totdeauna pentru iubirea ideilor liberale 
sau pentru binele altora. Luptele lor contra tur
cilor au fost mai mult un eroism geografic decât 
un liberalism desinteresat. Deşi marele Kossuth 
lucra să dea un nume bun ungurilor în afară, 
totuşi în 1847 spunea deputaţiunilor naţionalită
ţilor: ^Naţionalităţile vor fi respectate, însă sin
gură limba maghiară Ie va uni — de va fi vr'o 
opoziţie, numai sabia va decide între noi*. 
Eminentul om de stat Fr. Deák vedea mai lim

pede când zicea în 1872: »Dacă dorim să câşti
găm naţionalităţile, nu trebue să căutăm să Ie 
maghiarizăm cu ori-ce preţ, ci să facem condi
ţiunile de traiu în Ungaria plăcute şi iubite de 
ei.c Să se compare acestea cu spusele contelui 
Apponyi unul din stâlpii guvernului actual al 
Ungariei: »Nu dorim să persecutăm pe nimenea 
în ceea-ce priveşte limba lui maternă, dar dorim, 
ca ori-şi-ce cetăţean să fie convins că în această 
ţară maghiarul e stăpân.*. El e care a propus 
actualmente în cameră o lege asupra învăţămân
tului, care face poziţia învăţătorului dependentă 
de zelul său în maghiarizarea elevilor. Maghiarii 
trimit o mare majoritate de deputaţi în parla
ment, pe când naţionalităţile, superioare la nu
măr, trimit numai 20 deputaţi din 380. In agitaţia 
electorală şi în alegeri soldaţi şi poliţie sunt în
trebuinţaţi pe o mare scară ; cu ajutorul lor ma
jorităţile sunt supuse minorităţilor. In general se 
procedează astfel încât ^fiecare cetăţean să recu
noască, că maghiarul e stăpân*. Această purtare 
se poate apăra din punctul de vedere maghiar: 
intr'adevăr, e probabil singurul mijloc ca ma
ghiarii să nu fie înecaţi, dar în ori-ce caz aceste 
metode contribue ca maghiarii să fie urâţi de 
naţionalităţi. 

Mai în special aceasta e adevărat, când se con
sideră, că elementele nemaghiare n'au venit de 
bună voe sub jug. De exemplu : locuitorii ro
mâni din Transilvania au protestat în mod per
sistent, precum au făcut-o la început (în momen
tele anexărei), în contra unirei cu maghiarii în 
forma actuală, şi au declarat totdeauna şi declara 
şi azi, că drepturile lor autonome şi legale le-au 
fost răpite cu forţa. 

Orice încercare de a se atrage atenţia asupra 
acestui punct, fie prin presă, ori prin apel la îm
părat, a fost înăbuşită şi individul îndrăzneţ pe
depsit. Iată cum descrie un român condiţia ac
tuală a Ungariei : 

»Pe de o parte stă porţiunea cea mai mică a 
populaţiei Ungariei, maghiarul, împuternicit prin 
posesiunea forţei guvernamentale, ale cărui inte
rese sunt apărate şi desvoltate chiar prin mijloace 
nepermise de politica statului ; pe ceealalfă parte 
se află naţionalităţile, formând majoritatea popu
laţiei, slabi din cauza depărtărei sistematice de 
organizaţia statului, şi opresaţi în mijloacele 
lor de expresie (limba) prin măsură coercitivă*. E 
de mare însemnătate, că astfel de idei asupra 
maghiarilor, sunt împărtăşite de românii atât din 
Ungaria cât şi din regatul român. 

Nu e de mirare că corespondentul vienez al 
ziarului »Times«, scriind asupra reformei electo
rale, zicea: »Ar fi nedrept de a nu recunoaşte că 
în ceea ce priveşte Ungaria chestiunea e extra
ordinar de spinoasă, pentrucă Ungaria e un a-
maîgam de o feudalitate reală, şi de aparenţe de
mocratice, de unitate politică şi de o heterogeni-
tate de rase. O reformă liberală în Ungaria, fără 
o schimbare de atitudine a maghiarilor faţă de 
nemaghiari, poate fi în adevăr periculoasă; dar 
nici Ungaria nici maghiarii nu pot spera de a se 
sustrage legei evolutiunei.« Nu există îndoială că 
Ungaria se află într'o poziţie mult mai pericu
loasă decât Austria, căci pe când germanii din 
Austria pot în urma urmelor să se alipească de 
imperiul german, maghiarii au numai o poziţie 
isolată şi obligaţiunea de a privi mereu înainte. Ei 
nu pot sta singuri. 

Mai departe autorul se ocupă cu poziţia sla
vilor de sud şi cu recentul conflict economic 
dintre Serbia şi Austro-Ungaria. 

România şi Austro-Ungaria. 
Am dat ieri, pe scurt, convorbirea pe 

care dl Xenopol, deputat în Camera Ro
mâniei, a avut-o cu un redactor al ziaru
lui ->Zeit«. Marele ziar »N. Freie Presse* 
de asemeni a interviewât pe dl Xenopol, 
precum 1-a cercetat ş'un ziarist român, că
ruia iată ce i-a spus: 

»Societatea austriacă conţine pe toţi marii in
dustriaşi din Austria. Ea desvoltă o mare activi
tate faţă cu pretenţiile Ungariei, care vrea 
să devină de asemenea un stat industrial şi 
faţă de partidul agrar din Austria, care în noul 
parlament ce se va alege la 14 Maiu st. n 4 va 
avea preponderenţa în Austria. 
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>Din aceasiă cauză »Orientverein« caută să 
lupte pentru crearea unui curent de protejare a 
fadustriei şi de acordare de avantaje ţărilor ce 
sunt sau pot deveni clienţi ai Austriei. Intre aceşti 
clienţi se numără şi România, de aceea Orient
verein ar dori stabilirea unor relaţiuni cât mai 
prieteneşti între Austria şi România. 

>Ocazia este dată tocmai. în momentul de faţă 
când ne aflăm înainte de încheierea unui tratat 
de comerciu între aceste două ţări. 

»Aceasta ocazie n'a fost pierdută de Orient
verein care a căutat să avivcze la mijloacele prin 
•ari, cu ocazia nouei convenţii, să asigure noui 
rfebuşeuri industriei austriace în schimbul diver
selor concesii serioase ce s'ar face producţiei 
agricole române. 

»Organizarea conferinţei s'a făcut chiar cu acest 
scop, pentru a strânge mai bine relaţiile între 
cele două ţâri, dar mai ales ca să arate desvol-
larea economică a României, ceeace ar fi de mare 
folos, căci ar arăta mai bine că România nu e o 
cantitate neglijabilă şi că Austria trebuie să ţină 
cont de dânsa în propriul ei interes. 

* 
In privinţa strălucitei primiri ce i-s'a făcut, dl 

Xenopol spune că nu-i atât de naiv să-şi închi-
pue că ea se adresează persoanei sale; îşi dă 
perfect seamă că se adresează ţărei. 

» Cercurile industriale de aici vreau să arate că 
au mare simpatie pentru România şi de aceea îşi 
arată aceasta faţă de un fiu al ei, pe care au o-
cazia s ă i cunoască prin revista sa economică, 
eare e destul de răspândită în Viena şi prin ar
ticolul ce l'a publicat în »Osterreichise Rund
schau«. 

Am asigurat pe dl deputat Xenopol, că dacă 
aceasta poate fi adevărat, nu-i mai puţin adevă
rat că şi persoana d-sale joacă un mare ro! în 
această chestie, comunicându-i frumoasele comen
tarii pe cari dl conte de Salm şi dl Graf mi-au 
făcut asupra revistei d-sale. 

In privinţa încheierii convenţiei comerciale între 
Austria şi România, dl Xenopol crede, că ştirile 
ziarelor locale, cum că ele ar fi să înceapă în 
curând, sunt cam timpurii. După părerea dlui 
Xenopol discutarea de convenţii cu statele străine, 
Austro-Ungaria o va începe numai atunci, când 
va avea regulă în casa ei, adecă atunci când o 
înţelegere definitivă, fie într'un senz, fie într'altul, 
se face între Austria şi Ungaria. 

Ultimul act al parlamentului unguresc, care în
ainte de a se fi terminat negocierile cu Austria, 
a votat tariful autonom en bloc a produs o iri-
taţie în cercurile austriace şi va trebui câtva timp 
până se va ajunge la o înţelegere complectă 

asupra modului de încheiere a convenţiei cu ce
lelalte ţări. 

Dacă comisiunea pentru discutarea convenţiei 
va rămânea, din partea României aceeaşi, dl Xe
nopol nu ştie încă. Aceasta depinde în prima 
linie delà guvern, dacă va vrea să lase o comisie 
numită de guvernul conservator. Şi apoi mai 
depinde şi de faptul dacă ideile noului guvern 
se vor potrivi cu acelea ale comisiunei, care nu 
ar putea trata decât pe baza convingerilor sale. 
Dar în privinţa aceasta nu se ştie nimic pozitiv, 
guvernul a fost prea mult ocupat cu răscoalele, 
pentru a se ocupa şi de convenţia comercială, şi 
apoi aceasta nici nu era de nevoe, deoarece gu
vernul austriac nu putea încă începe convenţia. 

Acestea sunt părţile esenţiale ale declaraţiilor 
diui Xenopol. 

Hotărîrea senatului universitar din Cluj. 
Sub acest titlu » Kolozsvári Friss Ujsag« 

cu data de 24 Aprilie rezervă coloanelor 
sale oarecari observaţiuni şi atrage aten
ţiunea ori cărui cetăţean cu buze maghiare, 
pornirea şi ura contra ideei de stat a tine
retului universitar român din Cluj. Aduce 
ca victimă pe Aurel Şerban şi ca model pe 
solgăbirăul din Hodin, care prin curajul 
extrem deţinuse pe tinărul universitar 15 
zile arest preventiv iar pe urmă îl excortă 
acasă. Nici senatul universitar nu se lasă 
mai pe jos. In frunte cu dl Moldován Ger
gely, rector a lansat un aviz, pe care fiecare 
român şi'l poate închipui. 

Nu'l citez căci e fatal celor întâmplate. 
Proceduri peste proceduri de ale decanilor 
contra aşa zişilor agitatori români. Nu poţi 
scoate nici un oftat. Simţi că te doare, te 
apasă ceva pe suflet şi trebue să taci. Nu 
poţi spune nimic aproapelui tău, căci ghiaurii 
stau la pândă. Orice mişcare, orice suflare 
a cetăţenilor cu buze nemaghiare (valahe) 
este o agitaţie contra ideei de stat ma
ghiar. 

Dar pană când atâta ticăloşie? 
Fraţi, nu vorbiţi poporului vostru, nu'l 

deşteptaţi, nu-i daţi cultura trebuincioasă 
stărei de civilizaţie secolului prezent. Lă-
saţi-1 să doarmă şi bucuraţi-vă voi maghiarii 

că nu vă turbură nici vouă somnul. Fiţi 
politicoşi cererilor voastre în drept şi as
cultaţi cum încheie patrioţii delà » Kolozs
vári Friss Ujsag« : » Fiecare maghiar patriot 
să'şi ţină de datorinţă a aduce la cunoştinţa 
senatului universitar fiecare caz al studen
ţilor nepatrioţi «. 

Iată idealul maghiar ! Iată un cerc de ac
tivitate pentru pasivişti! Someşanul. 

Din Bucovina. 
Moartea lui S. Fl. Marian. Mercuri dimineaţă 

a încetat din vieaţă, la Suceava, S. Fl. Marin, pro
fesor şi membru al Academiei Române. 

Decedatul era în vârstă de 60 de ani ; din pri
cina unei uşoare indispoziţii, el anunţase biroul 
Academiei că nu va putea lua parte la şedinţe. 
Boala s'a agravat brusc, şi l'a răpus. 

îndată după primirea tristei ştiri, Academia a 
arborat drapelul negru. 

S'a hotărît ca d-nii dr. I. Sbiera şi Gr. Toci
lescu, să reprezinte Academia la înmormântare, şi 
să depună o coroană pe mormânt. 

* 
Iată câte-va date biografice, după »Enciclopedia 

română:* 
»Marian Simion Florian, scriitor român, născut 

în Sept. 1847 în lliseşti, Bucovina, dintr'o familie 
originară din Ardeal, se numea Florea, a studiat 
în Suceava, Năsăud, Beiuş şi Cernăuţi şi s'a 
preoţit în 1876 ; a fost paroh în Poiana preoţit 
în Câudreni, în Voloca pe Şirete şi în Şirete până 
la 1877, când a fost decretat şi catechet la fosta 
şcoală reală. In 1883 a fost numit profesor de 
religiune la gimnaziul superior din Suceava, şi 
delà 1887 încoace, şi membru în consiliul şcolar 
districtual. 

Terenul său de activitate literară este literatura 
poporană şi istorică. Publicaţiile sale sunt: 

1. Poezii poporale din Bucovina, balade, Boto
şani, 1869. 2. Poezii poporale române tom. I ba
lade, Cernăuţi 1873, tom II, Doine şi Hore, Cer
năuţi 1875. 3. Tradiţiuni poporale române, broş. 
1 Sibiiu 1878. 4. Chromatica poporului român, 
Bucureşti 1882. 5. Ornitologia poporală română, 
2 tom. Cernăuţi 1883. 6. Câteva inscripţii şi do
cumente din Bucovina, Bucureşti 1885. 7. Des
cântece poporane române, Suceava, 1886. 8. Bi
serica din Părhăuţ în Bucovina, Bucureşti 1887. 
9. Nunta la români, Bucureşti, 1890. 10. Naşterea 
la români, Bucureşti 1892. 11.-înmormântarea la 
români, Bucureşti 1892, Satire poporane române, 
Bucureşti 1893. 13. Vrăji, farmece şi desfaceri, 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Un c ias în bâ r loaga u r s u l u i . 
— S c e n e reale. — 

Ameaza de Joi mi-a tihnit ca rar în vieaţa 
mea. Am râs foarte mult, şi medicii spun — de 
astâdaiă nimerind — că râsul îţi face apetit. 
Mâneam ca doi. Eram un adevărat »falo olah«, 
— în limba »lor«. 

Ştiţi de ce? 
Când mă pusesem la masă, zării câte o filuţă 

de hârtie lângă fiecare tacâm. Litere groase, 
rînduri întrerupte — vădit vre-o reclamă. Nu 
m'am înşelat. Era reclama patriotismului. 

Anume : Societatea lui Kossuth, o societate 
studenţească, chema însufleţită la mare adunare 
pentru a respinge şi timbra atacurile tinertmei 
române (?) în contra limbei maghiare, şi pentru 
a protesta energic în contra naţionalităţilor ne
recunoscătoare, porodiţele corcite ale patriei. (De 
mustră, ajung aceste fraze). Şi chema pe »toţi 
ceice le zace Ia inimă binele patriei*. 

Bucură-te pizmaşă Austrie, trufaşă Rusie şi 
nesocotită Românie, etc. ţara noastră are să-şi 
dea ortul popii, cât de curînd. Nu mai este scă
pare de peire — i-am numărat, numai la 14 
oameni le zace la inimă binele patriei. Cu atâta 
însă nu scapă sărmana patrie, (poate de-o ţine 
Hadur de chică !) oricât de înfocat s'au adunat 
aceşti 14 la clubul numit de pe Kossuth. Ales 
când tus-paisprece nu fac cât unul de treabă şi 
seamă ! 

Cu toate că sunt naţionalist, binele patriei mă 
apasă mult Ia inimă. M i e groază numai de gân
dul d e a fi patriaecid. Alergasem deci cu 15 mi
nute înainte de terminu! fixat Ia adunarea de 
mântuire. O oră încheiată am stat acolo, ca pe 
spini, să mă pot odată apuca de opera de mân
tuire. Inzădar, nu era chip să previn primejdia, 
oricât ardeam de dorul eroismului. Ce puteai 
face cu 13 tovarăşi ! 

Măcar că destul s'au trudit bieţii să încerească 
cel puţin 20 de inşi. Trei feciori mai voinici au 
purces în oraş cu arcanul, să prindă nebuni. 
Nici pe aceşti trei nu-i mai văzusem în aia seară. 
Alţi doi s'au pus strajă în poartă, şi pe cine nu
mai vedeau trecând cu o mutră de neghiob, îl 
poftiră să între în balamuc. Numai doi s'au găsit. 
Asta mă mai mângâie puţin asupra soartei săr
manei ţări : numai doi. 

Cu toate durerile astea, în sala de şedinţă, care 
ar fi fost să aibă acum oareşcare asemănare cu 
sfânta cruce (două aluzii!), era lume dalbă. In 
sfârşit, băeţii nu se dau învinşi cu una cu două. 
într'un colţ de masă verde, şedea dinspre perete 
un popă reformat, ras şi gras, cu vorba rară, 
autoritară. Este deputatul Irsay, care reprezintă 
cercul românesc al Gilăului. In faţă, şezând cam 
într'o parte, vestitul Nagy György — Gyurka, íi 
zic prietenii săi. Fireşte, el ţine hangul. Massa 
trupului său bine hrănit îl apasă, de stă pururea 
cain plecat. In capul mesei o figură guralivă şi 
sfătoasă, cunoscut şef de alcoolism naţional şi 
natural, cu faţa suptă. Tocmai din contră, cu 
vorba cam anevoioasă, aproape gângavă, este 
prezidentul, un neputincios şi jumătate, care acu 
şade, acu se ridică în picioare. Câte-o frază groasă 

oribil de neorientată, însă şi el e harnic să scoată 
din când în când. Iar împrejur, pe picioare ori 
pe scaune, stă o mică ceată de ascultători tăcuţi. 

Intre aceştia mă adăpostisem şî eu. 
Nu ştiu ce-au vorbit mai nainte de nobila operă 

de mântuire, dar în clipele acelea, în tovărăşia 
aceea, tot mai tare mă încleşta impresia, ca şi 
cum aş sta în bârloaga ursului. Dar, trebuia să 
mă arat flegmatic, şi nepăsător, să nu mă trădez 
că-s om. Am luat briceagul, şi mi-am tăiat pană 
în temelie unghiile ; picioarele puse peste olaltă 
mi-le schimbam cam des ; zimbeam şi mă întri
stam.... adecă urlam şl eu cu lupii. Ambiţia de 
om şi de român mi se revolta ades. Noroc, că 
firea de reporter ţinea echilibrul. 

O oră întreagă am stat aşa între ei, fără să 
mă bănuiască e ines . Blâstămam în gând toate 
principiile mele separatiste. Trebuie să stai mult 
în codrii, ca să nu ie sperie vizuinile. Nedeprinderea 
mă fâcea cam stângaciu şi sfios. Cum spun firea de 
reporter îmi da curaj să ascult liniştit până la 
capăt. 

Sunt atât de interesante spusele lor, de ar fi 
păcat să nu le dau în vânt, adică în tipar. Sunt 
caracteristice. Cât de fantastic şi de schimonosit 
cugetă ei despre noi. — Dau aci fragmente 
mai de seamă din convorbirile lor. 

Autenticitatea e garantată. 
* 

Gyurka : (care ţinuse până acum lumea cu 
poveşti despre trabanţi, roteşte privirea prin sală): 
Nu ne-am sporit. Să începem câţi suntem. — 
Dar nu le-aţi spus că şi eu voiu lua parte ? 

Ouralivul (nu-şi iese din sărite). Ba da. Au să 
vie cu toţii. Când e vorba de patrie ! Colo pe 
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Bucureşti, 1893. 14. Sfântul Ioan cel nou din Su
ceava, Bucureşti 1895. 15. Tradiţii poporane ro
mâne din Bucovina, 1895. 16. Răsplata, poveşti 
din Bucovina, Suceava, 1897. 17. Sărbătorile Ia 
români, 2 tom. Bucureşti 1898—99. 

A colaborat cu dl I. O. Zbiera Ia articolul : 
Die Rumänen,din opul »Die Oestereich-ungarische 
Monarchie in Wort und Bild<, Bucovina. 

In urma spornicei sale activităţi literare, a fost 
în 1881 membru al Academiei Române din Bu
cureşti, şi în 1882 decorat de Regele Carol I cu 
medalia »Bene Merenti« cl. I; apoi fù numit 
membru onorar al mai multor societăţi ştienţifice. 

A fost unul dintre urzitorii societăţii Şcoala 
Română în 1883, al ziarului »Revista politica«, 
1886—1891, şi colaborator literar Ia el; şi al clu
bului român din Suceava în 1887. Erà dirigentul 
publicaţiei » Biblioteca de petrecere şi de învăţă
tură pentru tineret«, editată de Şcoala Română, 
şi prim vice-preşedinte al acesteia din 1897. 

A treia cetire. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 26 Aprilie. 

Nu-i de interes, putea rămâne chiar. Pro
iectul acesta a fost primit înainte de a fi 
prezentat. Era vorba numai să-i mai pună 
câţiva ghimpi, rând pe rând. E veche legea 
asta: a îngâmfării şi a urei de rassă. Până 
acum, numai omul a lipsit, care să concen
treze în sufletul lui aceste caiităţi. S'a găsit 
însfârşif şi el, demonul nostru. Vechea lege 
a luat trup. 

Astăzi s'a primit în a treia cetire, cu textul 
formulat definitiv. Acum înadevăr e finis. 

Oare se va găsi putere, care să frângă 
gâtul acestei — nu legi, ci fărădelegi, ace
stui trist document de trufie, ce nu poate 
rămânea nerăzbunată? 

Deocamdată nu! împărăţia adevărului şi 
a dreptăţii este încă departe, departe. 

— Ce ironie ! Numai decât urmase a treia 
cetire şi a proiectului pentru stârpirea lă
custelor. Pentru ei sunt cam aceleaş amân
două: şcoalele nemaghiare şi lăcustele ma
rocane. Cu acelaş cinism se pun la stâr
pirea amânduora. Primesc aplauze la fel 
amândoi miniştri, şi cel de maghiarizare, şi 
cel al pământurilor. 

Câmpul de bătae e pustiu. Neobosiţii şi 
energicii luptători au plecat la niţică odihnă. 
Numai d-nii Vlad şi Brediccnu se plicti
sesc pe băncile goale. Câte un om pururea 
trebuie să stea de veghe — la tufa asta. 

Cu mult în mai mare grabă şi în mult mai 
mare număr au plecat la odihnă şi cei-ce 
isprăviseră munca uşoară şi bine răsplătită 
a votării necondiţionate — cioclii. S'o mai 
spun ? — acum ar fi rândul unei munci 
serioase. Este la ordinea zilei discuţia ge
nerală pentru echiparea căilor ferate. 

Vreme de un ceas, vorbeşte guralivul 
Somogyi I. Nu ştiu ce şi nu ştiu cui. Mă 
molipseşte şi pe mine indiferenţa generală. 

Facem glume. 
— Cui vorbeşte Somogyi ? întrebă unul. 
— Urechilor — răspunde altul — fiindcă, 

zice-se şi păreţii au urechi! 
— Ce vă năcăjiţi de indiferenţa cum e 

tratată aci soartea ţării? — zice al treilea'. 
— Numai cei sănătoşi şi de treabă sunt 
încunjuraţi cu indiferenţă. Ia să vedeţi câtă 
mişcare şi gălăgie este în jurul morţilor şi 
corupţilor ! 

Zimbim. 
Szunyogh P. ocupă locul lui Somogyi 

întru toate: în plictiseală ca şi în plevărie. 
Prezidentul poate sta cu manile 'n sîn. — 
Oratorul vorbeşte despre lipsa cărbunelui, 
despre nevoile financiare ale terii, despre 
vinurile italiene, şi ce-i mai toacă prin minte. 
Are voie să bată câmpii cum îi place: nu-i 
naţionalitate şi nu vorbeşte la proiectul lui 
Apponyi. Fireşte, elogiile la adresa mini
strului Kossuth sunt inevitabile. Nepotismul, 
şi interesele particulare însă îl revoltă — 
fiindcă nu-i nepot şi n'are interese. Primeşte 
proiectul. 

Pauza de 10 minute e de prisos. 
Numărul naţionaliştilor se mai sporeşte 

cu Maniu, Muşiţchi şi Manoilovici. Pe ora
torul următor, Kubik Gy., sunt siliţi a-1 as
culta şi ei. Asta mai spune ceva. Cu el proba
bil s'a încheiat şirul vorbitorilor încredinţaţi 
din partea partidului să facă apoteoza. Ştiţi, 
constituţionalismul nostru special leagă de 

voinţa partidului cine să vorbească şi cine 
să tacă. 

Se respândesc svonuri, că Lengyel Zol
tán se sufulcă împotriva proiectului. 

A mai vorbit Rökk, cerând mai multe 
linii de motor. 

Kubik, dă înainte pâna la orele 2, când 
se ridică şedinţa. 

Din Bihor. 
O insulă în marea necredincioşilor. 

Spre bucuria noastră — a multora — marea 
necredincioşilor astăzi se extinde departe — peste 
munţi, dealuri, văi şi câmpii — cuprinde teritorii 
întregi... iar insulele ce se află în marea aceasta 
sunt ameninţate de duhul necredincioşilor — cel 
puţin aşa susţin unii oameni. 

Insula care de astădată e ameninţată de uraga
nele acestei mări — e protopopiatul gr. cat. de 
» Sebes Koros«. 

In fruntea acestei insule stă actualul protă : 
Clariss... Reverendiss... P. M. O. D. dr. Paul 
Lauran, iar » ostaşii credincioşi « — aluzie Ia der
bedeii din Cluj —sun t popii gr. cat. ca : Klinîok 
Iános popa din Bezna, Perényi Emil popă în Bo
rodul-mare, Szabó Ágoston popă în Borozăl, 
Herczeg popă în Dobricsony. etc. 

Aceştia sunt cei ameninţaţi de duhul necredin
cios... 

Aceştia sunt aceia, cari se plâng, că din cauza 
duhului gr. or. poporul de pe Valea Crişului re
pede e stricat, beutor, desfrânat, socialist, anar
hist şi nu ştiu încă ce ! 

Şi cât le ţin de stricate pe acelea duhuri, to
tuşi nu s'au dimis la aşa fapte mârşave, ca şi spi
ritele... 

E vorbă de adunarea din Borodul-mare — 
pentru proiectul lui Apponyi. 

Vedeţi aceste uscături amintite mai în sus au 
ţinut de cuviinţă, ca să ţie o adunare împreună 
cu nebunul Palladi Viktor— care n'ar strica dus 
în casa gaibina din Sibiiu — acest fecior de 
protă român, care a cumpărat c'un litru de ra
chiu câte un juger de pământ — aşa încât un 
sat întreg i-a devenit acum jobagii lui. 

Pe acest neghiob ministrul Apponyi îl ţine de 
preşedinte ai partidului... 

Al cărui partid ? Aşa aş mai înţelege dacă s'ar 
fi numit de preşedinte, ori cap al sectei »pocaitec 
— ori chiar popă pocăit. 

Netrebnicului de Palladi ce i-o trăsnit în minte 
să se popească acum la bătrâneţe — şi încă 
popă pocăit !... 

!a şapte ore. Atunci nu т я і sunt cursuri. 
Mi-a făgăduit şi X că vine. Aşteptăm până la 
şepte. 

Prezidentul. Am umblat delà om la om, şi am 
împărţit tipărituri. 

O voce într'un colţ : C ă i nebun cineva să şi 
prade vremea pentru buzunarele voastre. 

Popa. Nu se mai ştie însufleţi tinerimea. 
Gyurka: Nici c'ar fi în stare. A obosit de în

cordările anilor trecuţi, când *oată clipa trebuia 
să stea de pază în contra rnişeliei trabanţilor. 
Ce eroic s'a purtat ! 

Guralivul (cu o sinceritate proastă.) Apoi şi 
publicul s'a plictisit. Prea ne cunoaşte. De-acu 
vom cuiriera provincia. Ce tămbălău am făcut 
în oraşul X. Acolo era însufluţire ! Se adunau 
la ceata noastră în vestminte naţionale, ca la 
comedie. Face mult şi curiositatea. 

Gyurka (se mişcă pe scaun şi aruncă tot me
reu câte o căutătură spre uşă). Da nu. mai vin. 
lee dracu şi presa noastră. N'are cinste şi ome
nie să dea mai multă atenţie la astfel de mani
festaţii grandioase, numai la paname. Pare-mi-se 
numai între ştirile zilei a strâmtorit loc convocării. 

Popa. (Cască una mare şi netezeşte buzele rase). 
Gyurka : Pe cine aţi mai invitat dintre de

putaţi ? 
Guralivul: Pe vre-o trei încă. Cu toţii din ţi

nuturi naţionaliste... 
Prezidentul : O să vină şi ei, de le cade bine. 

Trebue să înfierăm solemn trădarea de patrie a 
lui Vaida. 

Guralivul: Şi a soţilor săi, claie peste gră
madă. Ii dăm un ghiold şi lui Maniu. Ce obrăz
nicie. In ziua scandalului a venit cu două bu

zunare pline de bilete, în faţa parlamentului, şi 
nu a împărţit decât celor ce aveau mutră valaha. 
Las' că-1 pomenim odată şi pe el. 

Gyurka : Dacăzi, eu singur isprăvesc cu toţii 
laolaltă. Măi, ce oameni Iaşi mai sunt şi valahii 
ăştia, ori cât de matahale i-a lăsat Dumnezeu. 
Un ungur bate o sută de ei ! Râdeam cu toţii, 
când Csicsó se tânguia, că la Beiuş 30 de tăr-
căieni au împrăştiat 300 de valahi. 

Adevărul. ...cu ajutorul jandarmilor, vre- 50 de 
inşi. (Nu-1 bagă în seamă nime.) 

Guralivul: Taman ca Ia cafeneaua Medicus, 
cuibul lor, unde nu ar grăi un singur cuvânt 
maghiar. Mergem trei inşi, şi numai trei cuvinte 
aspre zicem către chelner : numai decât amuţeşte 
toată haita. 

Prezidentul. Prin lege ar trebui oprit să se 
vorbească altă limbă decât cea maghiară, unde 
sunt 3 inşi laolaltă. 

Gyurka. Hei, de-ar fi în voia noastră ! Dar 
cânele de austriac ne stă în spate. 

Popa. Şi nu este popor mai supus decât cel 
valah. Numai agitatorii îl strică. Eu îl cunosc 
bine. De trece pe uliţă un nădrăgar, delà un cap 
al satului până Ia celalalt toţi oamenii îşi desvă-
lesc capul umilit în faţa lui. 

Eu. (Am roşit, cu toată primejdia de-a fi tră
dat.) 

Gyurka. Şi oamenii ăştia pe cari îi poate trage 
pe sfoară oricine, mai cer drepturi, (se rânjeşte 
hâdos.) Le trebue vot universal ! 

(Se rânj?sc cu toţii.) 
Prezidentul. Nu ne vom arunca ţara în ghia-

rele ursului, he, he ! 

Gyurka. Şi cât laşi, dacă i ameninţi puţin cu 
atât sunt mai obraznici dacă se văd siguri. Mai 
deunăzi, pe coridoreie teatrului, o păreche tinără 
râdea, şi ciorovăia în valahia lor, de toată lumea 
se uita într'acolo. Până rn'am apropiat eu de ei 
şi le-am aruncat o privire. 

Guralivul. Aşa fac şi la universitate, şi la bir
tul studenţilor. Tot numai în limba lor. 

Prezidentul (serios.) Ar trebui cusute buzele. 
Se întrerup puţin poveştile. Un paznic delà 

poartă vine şi spune, că »doi studenţi valahi, îi 
cunoaşte, nişte »veresszaju«, au cerut voe să 
între, dar el Ie-a zis ceva şi ăi doi şi-au luat re
pede catrafusele.« 

Hohotesc cu toţii. N. zice: »ăştia numai în 
gură au sânge, dar în vine ca în palmă !« 

Oamenii mai mişcă puţin; şi vorbesc de che
furi, cari nu ne interesează. După o vreme: 

Gyurka. Numai în sârbi mai putem avea oare 
care încredere. Aceştia sprijinesc sfintele noastre 
nizuinţe politice. Ei nu se bagă de slugă la 
Viena. 

Prezidentul. Dar. Kossut-nóta tot n 'o cântă 
nici ei ! 

Gyurka. Suntem prea cinstiţi, şi mai cu seamă 
prea generoşi. Asta ne va fi peirea. (Face cu 
capul.) 

Popa. (face cu ochii) Drept ai. Nu mai este pe 
faţa pământului naţie generoasă ca noi. Ia ve
deţi, tâciunaru! de Axente se putea plimba lini
ştit în ziua mare pe stradele Braşovului, fără să 
i-se fi întâmplat ceva. Şi lua pensie delà stat. (?) 

Toţi se înhoalbă ca la minune : Cum se poate? 
Nu s'a găsit nime să-1 toace în cap? 



27 Aprilie n. 1907. 

V 

. T R I B U N A * Pag. 5. 

Acest popă pocăit a adunat pe pocăiţii lui şi 
pe lăpădăturile şi lingăii neamului ca : Klintok, 
Perényi, Szabó, Herczeg, Kámpián, acest din ur

mă e popă gr. or. şi pe neşte nemernici de 
dascăli neruşinaţi ca : Pap Iános dasc. lui Peré
nyi, Văgălău dasc. lui Szabó, Krecz dasc. lui 
Herczeg, aşa se vede, că unde popii au apucat 
•alea dracului acolo nici dascăli nu se lasă mai în-
dărăpt. 

Acestea feţe — dintre, cari unele sunt de deli
rium tremens — au ţinut de cuviinţă să se îm-
preune cu claponul Fischer-Farkasházy Zsig
mond deput. cecului Aleşd şi să ţină o adunare 
pentru Apponyi. 

Am zis că numai aceştia — fiindcă popor n'a 
fost — poporul nu dă o ceapă degerată pe nişte 
slăbănogi de aceştia, cari şi-au păpat mălaiul de 
mult înaintea poporului. 

N'a fost popor — o repet din nou — decât 
Hişte traşi împinşi de unguri pocăiţi din Vad, 
Borodul-mare şi aceştia aduşi cu forţa de pocăitul 
popă Palladi. 

Şi totuşi Apponyi îi gratulează lui Palladi : 
»...tinuta patriotică a d-voastră m'a întărit în con
vingerea, că poporul român nu se identifică în 
faţa intereselor sale cu agitatorii*... 

Bâr Mărie! Da care popor e acela? 
După îndelungata mea experienţă, aşa ştiu, că 

poporul românesc nu se lasă condus de nişte 
netrebnici — cari numai în bani văd pe Dzeu 
— cari pentru augmentarea ajutorului de stat ling 
mâna ori-cărui vâniură-ţară de ungur. 

Pentru a convinge pe Onoraţii cetitori aduc 
un cas concret: 

In memorabila zi a ungurilor, în 15 Martie a. 
c. jidânaşul Fischer-Farkasházy a ţinut şi el ceva 
sărbare comemorativă în Aleşd, orator designat 
din partea românilor fireşte a fost vestitul popă 
Klintok, care aşa şi-a început vorbirea: 

»Imi pare foarte rău fraţi români că voi nu 
ştiţi însemnătatea zilei de 15 Martie ! Dar voiu 
spune-o eu«. Intre aceste un ţăran român i-a 
răspuns : 

>Şi nouă ne pare rău părinte, că nu stai d t a 
acasă, să spui acolo în biserică ce se cade, iar 
nu să umbli prost după coada unui jidov*. 

După acestea cuvinte o parte din popor a pă
răsit adunarea, rămânând numai beţivii aleşdani. 

Iar Klintok atunci, ca trăznit şi a plecat capul 
şi abia după vre-o câteva minute şi-a reluat firul 
vorbirei 

Aşa a fost şi la adunarea din Borodul-mare ! 
nu cum se laudă » Magyarország* c'ar fi zis ro
mânii : »Nu !* »Nem !« — când i-a întrebat 
Klintok, că vreau să rămână şi pe mai departe 
în întunerec? 

Lucrul adevărat stă aşa: 
Românii au zis că nu vreau să mai rămână în 

întunerec ! dar tot atunci au adaus : »Şco!i un 
gureşii nu ne trebue! fie a popilor şi dascălilor, 
că tot aşa ne mâncaţi de un timp încoaci !« 

Aşadară în numele poporului felicită Apponyi ? 
Nu ! Nici vorbă ! 
Ci în numele reverenzilor mânjite cu »papri 

caşul* de pe la alegeri, a gâturilor sparte a unor 
dascăli, în numele popii pocăit Palladi şi a unor 
beţivi de strade ! 

Asta s'o ia la cunoştinţă Apponyi iezuitul, că 
popa pocăitul şi ceialalţi nemernici nu formează 
poporul românesc ! 

Pe aceşti nemernici îi exchidem din sinul nea 
mului nostru ! 

In lături cu voi nemernici şi trădătorii nea 
mului ! 

Voi popi, cari predicaţi din uşa altarului, că 
poporul să nu bea, să nu treacă la »pocăiţi« etc. 
Voi cari predicaţi apă şi voi beţi vin ! Voi cari 
dacă ieşiţi din biserică vă sărutaţi cu popa po 
căit Palladi, care ѵгея să pună bombă bisericii 
din Topa, angajându-зе de a face el biserică nouă 
numai ca poporenii să treacă la pocăiţi. 

Dar voi popi cari aveţi ochi şi nu vedeţi, 
aveţi urechi şi nu auziţi ! Voi popi orbi şi surzi 
de ce vă mai sufere D-zeu să călcaţi pământul 
acesta ! 

Voi nemernici, cari în decursul alegerilor şi a 
banchetelor ridicaţi în urale de slavă — pe ma
nile voastre, din cari noi primim cuminecătură 
— pe o obială de jidov, ca Fischer, vă îmbătaţi 
împreună cu el până daţi cu căciula în lună ! 
Voi sunteţi sfătuitorii poporului ? 

Grijiţi nemernicilor c'a venî timpul, când un 
curent socialist vă va silî să vă aruncaţi cărţile 
— din cari prostiţi poporul — în foc, iar pe re-
verenzile voastre nu veţi mai ridica jidov, ci vi le 
vor mânânca moliile. 

Voi sunteţi acei, cari vă plângeţi, că din cauza 
duhului gr. or. e stricat poporul ? 

O ! voi farizei şi întunecători ai poporului fie-vă 
ruşine de o miie de ori ! 

In toate părţile se aude de protestul în contra 
proiectului lui Apponyi. 

Ca pretutindeni, aşa cred că protopopiatul de 
»Sebes-Körös« acu primăvara îşi ţine adunarea, 
şi dacă nu va drege ce a stricat Ciintoc et co. 
la Bárod atunci ţine-te protă ! — mi o rămas 
puţina hârtie şi negreală. 

De altcum ce şi aşteptăm delà un protopopiat 
în care fac parte uscături, ca Klintok, Szabó, 
Perényi, Herczeg. (Doamne ce nume proastt)! 

Cine ştie poate s'a ţinut adunarea sau dacă 
nu s'a ţinut încă, atunci de sigur Szabó nu 

Gyurka. Suntem vrednici de peire, că nu fa
cem nimic pentru a sugruma pe toţi ceice au 
idei de Dacoromânie ! Aşa perim noi de genero
zitate ! 

Guralivul. Neam de slăbănogi suntem ! De ce 
nu făurim şi noi idealul de Nagymagyarország? 
Faţă de Grossösterreich de ce nu înfiinţăm şi noi 
o foaie şi de ce nu agităm pe toate căile pentru 
Ungaria-mare, până la Viena ? Teritoriul acela a 
fost al nostru odinioară ! 

Gyurka (cască iarăş, neliniştit se uită la ceas.) 
Indată-i la şapte. Haide să începem câţi suntem. 
Dacă suntem odată aici... Zilele viitoare cine ştie 

Hnde mă cheamă datorinţele faţă de patrie. 
(Se ceartă puţin ce să facă. Mai aşteaptă.) 
Gyurka. Noroc că grosul românimei n u i pe 

partea sgitaiorilor. Bunoaoară pe Vlad l-au 
scos din direcţiunea unei bănci, pentru ţinuta lui 
politică. 

Popa : Da-s oameni bogaţi a dracului! 
Gyurka : Aproape cu toţii. Vlad stă la un mi

lion, Vaida la vre-o două. Vaida şi-a luat nevastă 
dinadins din România (?), o boierită bogată, prin 
care stă în legătură cu Liga. El este agentul Li-
gei, el împărţeşte parale la adunările poporale, şi 
la alegeri. 

Popa : Că numai aşa pot ei izbuti la alegeri. 
Altmintrelea numai cu jandarmul poţi aduce la 
urnă pe ţăranul valah. Eu cunosc mai multe 
sate, unde ţăranul a venit cu pui ori cu miel la 
notar, numai ca să-1 şteargă din lista electorală, 
ca să nu piardă o zi de lucru... 

Prezidentul: Asta pasiviştii ăia au făcut-o! 
(Ora este !a 7 trecute. Toţi se simţesc cu su

fletul încleştat. După o mică discuţie, hotăresc 

să amâne adunarea pe Marţi, cu risicul ca pe 
atunci să fie votat proiectul. Despre cele de azi 
vor da un comunicat în presă, spunând că a fost 
numai o şedinţă de pregătire. Mai povestesc puţin 
stând în picioare. Unul spune că protestul ro
mânilor ar fi numai atunci complet dacă l'ar 
spune şi tracturile preoţeşti, ori chiar comunele 
cu iscălitura poporenilor. Eu zimbesc. Altul îşi 
bate joc de naţionaliştii blândoci, cari îşi tem 
pielea. Gyurka şi celalalt îşi iau rămas bun. Strâng 
mâna cu toţii, rând pe rând. Eu mă feresc într'o 
firidă de fereastră: prea mult am răbdat şi până 
acî. » Servus! Noapte bună*, Ia care acum, pu
blicul strigă trăiască, deputaţilor cari sunt vădit 
emoţionaţi. 

In antişambră se petrece următoarea scenă : 
Gyurka (ia ia o parte pe prezidentul). Pentru 

bunul Dumnezeu, dar ce ne purtaţi aşa de nas ! 
Ne chemaţi acî şi nici o duzină de oameni nu 
sunteţi în tare să sdunaţi, măcar de cinstea noa
stră. Ce-o să zică de asta colegii noştri. îşi bat 
joc de noi, de ne perdem toată autoritatea... 

Popa încearcă să'I îmbune. 
Prezidentul. Că, că, că, doar vezi ce şiret am 

redactat comunicatul pentru publicitate... 
Gyurka. Ne-aţi compromis ! (îşi înfundă pălăria 

în cap. Pleacă volbură de ciudă). 
Eu după ei. 
Numai n stradă mi-am adus aminte, ce neso

cotit am fost, să părăsesc sala în acele clipe so
lemne, fără de a zice un cuvânt oarecui. 

Eram însă vesel de a-i fi putut vedea în toată 
golâtatea lor. D-v. vi-i prezint însă destul de 
costumaţi. S. C. D. 

poate lua parte, fiindcă trebuie să ţină pe Fi
scher în braţe, Klintok joacă cum îi fluieră Far-
kasházy, Perényi e conducătorul corului la *Nagy-
bárodi leány dalárda egyesület*, ca atare a fi 
ocupat pe acolo. (Oare corespunde chemarea 
dtale să te amesteci între fete de jidov !) Her
czeg îi papălapte, dă-te încolo fă-te încoace! îl 
poartă ceialalţi de nas... 

Faceţi cum îţi voî popilor, câşrigaţi-vă lauri 
pentru utopia de tideie*, faceţi-vă vestiţi opiniu-
nei maghiare, căci altcum cine păcate s'ar ocu
pa şi cu nefericitul nume al vostru... 

Dar să nu uitaţi făţarnicilor de vorbele Iui 
Iorga : 

Un om mic ca să fie văzut departe să suie 
pe gardul trufiei şi bâlbâitul pune Ia gură trim-
biţa obrăzniciei !... 

Grijiţi preoţi necredincioşi, că vă va îneca 
furia şi răzbunarea poporului atunci când se va 
umplea cupa răbdării şi atunci nu popi să 
fiţi ci : 

»Hristosi să fiţi, nu veţi scăpa 
Nici în mormânt*!... 

Din Remania. 
înmormântarea victimelor deîa Sârca. 

Mercuri s-a făcut la Iaşi înmormântarea victime
lor: Stângaciu Ion, şef de tren, Şerbănescu Va
sile, conductor şi Grigoriu Nicolae frânar, cari 
cu ocazia deraierii trenului de marfă aproape de 
gara Sârca, au fost carbonizaţi cu desăvârşire. 

Sicriele, cari erau foarte mici, deoarece în ele 
nu se aflau decât oasele nenorocitelor victime, 
au fost aşezate în gară. O mare mulţime in spe
cial din personalul gărei aştepta plecarea corte
giului. La orele 1 şi jumătate au sosit autorită
ţile: dl prefect C. Stere şi dl prefect al poliţiei 
Săndulescu ; imediat a urmat serviciul religios 
oficiat de Prea Sfinţia Sa Arhimandritul Ghenadie 
Georgescu, încunjurat de un mare număr de 
preoţi. Sicriele scoborîte şi aranjate pe carul fu
nebru, dl Stepleanu impiegat, a ţinut o cuvântare 
în care arată cum aceşti trei funcţionari model 
şi-au găsit o moarte atât de năpraznică, nelipsind 
delà datoria lor. 

Apoi cortegiul pornî, având în frunte patru 
jandarmi călări. Cortegiul format dintr'o lume 
imensă a parcurs străzile Gărei, Arcu, Golia, 
Cucu, Eternitatea. Cordoanele au fost ţinute de 
dl prefect al judeţului, dl prefect al poliţiei, dl 
inspector de mişcare Niculescu etc. 

Două muzici: muzica regimentuiui 13 Ştefan 
cel Mare şi muzica batalionului 4 de vânători, 
au urmat cortegiul pană la cimiter. 

După răscoală. 
Banca Naţională, a luat mai de mult hotă-

rîrea să deschidă băncilor din judeţe compturi 
curente cu dobândă de 4 la sută, pentru ca ele, 
Ia rândul lor, să acorde proprietarilor şi arenda
şilor devastaţi împrumuturi cu dobândă care să 
nu treacă delà 5 la sulă. 

împrumuturile vor fi garantate prin poliţe, cari 
se vor reînoî din trei în trei luni. 

Această măsură e luată pentru toate judeţele. 
Ministerul de finanţe a fost înştiinţat de această 

măsură a Băncii Naţionale. 
* 

Administratorii financiari din judeţele unde 
au fost devastări, au început cercetările pentru 
estimarea pagubilor suferite de proprietari şi a-
rendaşi, cu ocazia răscoalelor. 

* 
D. Dincă Schileru s'a prezentat ieri d-Iui 

Brătianu ministrul de interne şi i-a comunicat că 
mai mulţi ţărani din comunele Moţăţei şi Tăn-
cănău din judeţul Dolj i-s'a plâns că porumbul 
lor n'a fost încă dijmuit. Dl Brătianu a cerut 
imediat rebţiuni prefectului de Dolj. 

Se ştie că în comuna Moţăţei s'au produs răs
coale şi acea comună e una dintre cele cari au 
fost bombardate. 

* 
Instrucţia în chest ia revolte lor. Instrucţia 

celor bănuiţi în chestia răscoalelor ţărăneşti con
tinuă şi a fost ascultat iarăşi învăţătorul Pâscu-
lescu din Dolj, redactor al ziarului »Poporul«. 
De asemenea au fost chemaţi Ia instrucţie şi mai 
mulţi tipografi din Capitală la care s'au tipărit 
manifeste. 
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învăţătorul Păsculescu e pus sub supraveghere. 
Mai mulţi locuitori din jud. Ilfov au fost aduşi 

la parchet, fiind învinuiţi ca provocatori de re
beliune însă li-s'a dat drumul. 

Instrucţia continuă. 

Apărarea naţională. 
Bisericile nu se lasă. 

Biserica, mama şcoalei, continuă lupta 
şi protestează cu energie împotriva proiec
tului lui Apponyi 

Ar fi de dorit ca lupta să se continue 
până în ziua când legea votată şi sancţio
nată s'ar publica în foaia oficioasă. 

Protestul comitetului parohial 
din Chelmac. 

In şedinţa comitetului parohial gr. or. din 
Chelmac ţinută Ia 8/21 Aprilie 1907, referitor la 
proiectul ministrului Apponyi — care cere nimi
cirea culturei noastre naţionale — aduce cu una
nimitate următorul protest la propunerea preo
tului Ignatie Vişoiu : 

Având în vedere, că acest proiect anticultural 
cere ajutorul nostru împotriva noastră, fiind în 
contrazicere şi cu cele mai elementare principii 
pedagogice ; 

Având în vedere, că Apponyi europeanul, cu 
proiectul acesta vrea să scoată şcoalele noastre 
de sub autonomia bisericească, şi arvuneşte să
răcirea şi nimicirea neamului nostru , a acelui 
neam, care în decurs de 19 veacuri a apărat 
ţara noastră şi a lui Apponyi cu sângele şi cu 
vieaţa ; 

Având în vedere, că acest proiect este alcă
tuit ca prin nimicirea şcoalelor noastre să nimi
cească şi sufletul nostru românesc; 

Având în vedere, că Apponyi prin legea sa 
nesocotită calcă în picioare »Statutul Organic* 
alcătuit de un Andreiu Şaguna, acceptat de în
săşi dieta ungurească, şi sancţionat de Maje-
statea Sa: 

Comitetul parohial în virtutea datoriei sfinte, 
protestează sus şi tare în contra acestui proiect 
păcătos, care nimiceşte sufletele nevinovate. 

Iar noi, cari tindem la conservarea autonomiei 
noastre naţionale zicem: 

Inima noastră nu află dulceaţă, decât pe bu
zele maicei, căci precum privighetoarea cântă şi 
trăieşte cu glasul ei de privighetoare, tot astfel 
şi noi numai cu doina şi cu limba noastră pu
tem trăi ca popor vrednic de existenţă pe acest 
pământ. 

Exprimăm mulţumită şi aderinţă Prea sfântu
lui Episcopat al bisericei noastre gr. or. şi în 
special 1. P. S. Sale înţeleptului nostru părinte 
episcop Ioan I. Papp, pentru lupta neşovăitoare 
cu care a apărat biserica, limba, şi şcoala noastră 
naţională, rugându-1 totodată, ca în caz, dacă 
acest proiect se va vota de sărăcia spirituală a 
majorităţii ce domneşte în dieta ţării, atunci să 
meargă cu jalba neamului la treptele tronului, 
să spună M. Sale să nu sancţioneze acest pro
iect, ca să nu fie blăstămată aceasta ţară, ca să 
nu fie turburată în urma lui pacea şi liniştea 
popoarelor celor mai multe cari constituie ţara. 

Iar dacă Apponyi totuşi îşi va ajunge scopul 
noi îi zicem; multe vânturi bat în codru şi îi 
scutură frunza, dar alta creşte în locul ei şi co
drul tot codru rămâne! 

Votăm deplină încredere şi apostolilor noştri 
naţionali din dieta ungurească. 

Prezidentul comitetului se însărcinează a trimite 
acest protest în copie I. P. S. Sale dlui epi
scop Ioan I. Papp spre luare la înalta cunoştinţă. 

Din străinătate. 
Rusia. 

Cabinetul rus, după cum se afirmă în 
cercurile diplomatice din Petersburg, va fi 
străformat în direcţiune liberală. Schimbarea 
se aşteaptă cât mai în grabă. Cercurile mo
narhiste au fost încredinţate, că la recon-

struarea guvernului elementelor radicale nu 
li-se va da teren. In urma întorsăturei ivite 
în politica rusească poziţia lui Stolypin se 
întăreşte din nou. 

* 
Din şedinţa dumei . In cursul şedinţei de 

ieri la desbaterea chestiilor agrare un deputat ţă
ran a spus următoarele : 

— Dacă cerem pâne, să nu murim de foame 
dăm de uşi încuiate. Batem la uşe încet, dar dăm 
de urechi surde! Batem mai tare, dar nu vreau 
să ne audă. E nevoie, ca să spargem uşa cu pu
terea alor 200 milioane de oameni flămânzi ? Gri-
jiţi, dlor proprietari de pământ, mai e încă vreme, 
dar nu peste mult va fi târziu ! 

Deputatul ţăran Ko.lu.cow a spus : — Chestia 
e foarte simplă. Dacă guvernul nu voieşte să ia 
în seamă glasul poporului, atunci ţăranii vor lua 
simplu şi vor împărţi ţara întreagă, fără multă 
vorbă. 

* 
Germania. 

Desbaterea budgetului de răsboiu 
în Reichstag decurge cu multă animaţie. 
Ministrul Einem a declarat, că în vorbirea 
sa de alaltăieri a voit să accentueze că 
tocmai acum e sosit timpul, ca să se vo
teze parale pentru miliţie, ca să se desă
vârşească înarmarea ei şi camera mi-a apro
bat cuvintele, că totdeauna trebuie să fim 
pregătiţi de răsboiu. Noi din 1871 încoace 
urmăm politică paşnică şi prin această politică 
ne-a succes să susţinem pacea. 

Vorbirea lui de Marţi adică a produs 
mare resens în Paris şi Londra, şi de a-
ceea s'a văzut nevoit să dementeze apro
pierea vr'unui răsboiu. 

Desbaterea în camera imperială asupra 
budgetului de răsboiu e foarte înverşunată 
mai ales din partea socialiştilor, cari aver-
tisează, ca Germania să nu se prea încreadă 
în armată şi să nu prea »zdrăngăniască« 
sabia. 

Deputatul Lieber şi-a terminat astfel vor
birea de ieri: 

— Necondiţionat mă încred în învinge
rea noastră, dacă vom ajunge în situaţia 
de a purta răsboiu. Aceasta o spui aici, 
şi tocmai acum, ca să audă şi străină
tatea. 

* 

Alianţa anglo-spaniolă. 
Desminţire. .Printr'o declaraţie autorita-

tivă s'a dementat ieri în Londra, că între 
Anglia şi Spania s'ar fi încheiat o alianţă 
maritimă şi că între Anglia, Francia, Spa
nia şi Italia s'ar înfiinţa alianţă qua
drupla. 

* 
Spania. 

Rezultatul alegerilor, conform ultimelor .in
formaţii e următorul : 

256 conservativi, 61 liberali, 8 democraţi, 32 
republicani, 17 catalanişti, 16 carlişti, 2 inte-
grişti, 2 catolici şi 4 independenţi în 6 cercuri 
electorale sunt balotaje. 

* 
Bulgaria. 

Ministrul agriculture!, Oenadiew, a călătorit 
deja la Londra, pentru a participa la sărbările 
împreunate cu deschiderea expoziţiei balcanice. 

* 

Turcia. 
Urcarea vămei . Protocolul final despre ur

carea vămei la 3 procente s'a semnat deja din 
partea tuturor ambasadelor, precum şi din partea 
ministrului externelor. 

* 
Anglia. 

Reforma casei lorzilor. Campbell-
Bannerman, ministrul preşedinte va prezintă 

la 13 Maiu proiectul despre reorganizarea 
casei lorzilor. Desbaterea asupra Iui va dura 
trei zile. Se crede, că guvernul nu proiec
tează sistarea casei lorzilor, ci voeşte să asi
gure numai supremaţia camerei deputaţilor 
în cazuri de divergenţe de păreri. 

* 

Serbia. 
Rege le Petru va trimite regelui Eduard pria 

ministrul-preşedinte, care va pleca în Londra, яв 
autograf, prin care îi mulţumeşte pentru interve-
nirea sa la resolvirea chestiei conjuraţilor. 

« 

Paşiciu şi S to ianovic lu , ministrul preşedinte 
şi de externe sârb vor călători în zilele acestea 
în Londra, ca să iee parte la deschiderea expo
ziţiei balcanice. 

* 
Grecia. 

La expozi ţ ia balcanică, care se aranjază 
sub protectoratul balcanic londonez, Grecia şi 
grecii din Turcia nu iau parte. 

* 

Conferinţa de pace. 
In contra desarmărei . Ziarul »Daily Tele

graph* scrie următoarele despre conferinţa delà 
Haga : 

Chiar dacă puterile ar primi propunerea de 
desarmare a Angliei şi dacă Anglia şi-ar pune la 
dosar flota şi şi-ar concedia soldaţii, cine ne ga
rantează, că alte puteri vor urma şi vor putea 
urma exemplul nostru? Germania şi Francia \n 
timp de 1—2 săptămâni şi-ar putea aduna ar
mată corespunzătoare, dar dacă noi (englezii) ne 
concediem soldaţii să repâşească în serviciul ci
vil ori să emigreze, de unde să recrutăm soldaţi 
noi.« Francia s'a retras în mod hotărît şi şi-a şi 
exprimat deja faţă de prietina sa, Anglia, nervo-
sitatea din cauza propunerei ei. Germania vor
beşte şi mai lămurit. Austro-Ungaria, chiar dacă 
ar voi, n'ar putea sprijini Anglia, Italia tot atât 
de puţin, iar Rusia nu s'ar învoi sub durata 
existenţei Alianţei-triple. Delegaţii noştri au pri
mit îndrumarea de a face de râs Anglia în faţa 
lumei întregi. 

Scene. 
Recordul. întâiul nostru deputat în Cameră, — 

de când cu activitatea — are fraza cadenţată şi 
o intonaţie apăsată. De câteori vine o cotitură 
în propoziţie, numai'decât se cutremură o smuci-
tură. Se plânge mult majoritatea, că i este cu ne
putinţă să aţipească pe o clipă, când are cuvân
tul Aurel Vlad. Prezidentul se îngrijeşte apoi 
ades să-1 ţină în frâne — pe semne din motivul 
povestit. 

Cu deosebire te zguduie accentuarea nervoasă 
a apostrofării: >On. Camera«! Pupăză pe colac, 
o repetă tot Ia minută. Pe tema asta s'a pe
trecut mai deunăzi următoarea scenă haz
lie : 

D. Vlad era în toi. Şi fiindcă n u i prea dă
deau pace să urmeze liniştit, numai ce te pome
neşti de trei ori dup'olaltă: 

»Tisztelt Ház!« (mică pauză, sgomotul nu se 
potoleşte). — »Tisztelt Ház«! (se aude şi mai 
smucit ultima silabă. Sgomotul se'nteţeşte). 
— »Tisztelt Ház« ! — (apasă acuma aproape 
furios...) 

Zakariás are poftă de a se hârjolî: »Mai odată, 
s'auzim !« — îi strigă Iui Vlad. 

»Tisztelt Ház !... excepţie Zakariás< zice mai 
încet şi zimbind oratorul, venindu-şi în să
rite. 

Supărare nu s'a făcut. O leacă de glumă se 
mai permite şi naţionaliştilor. 

* 
Ţigani ort magnaţi. Cunoscutul poznaş, fost 

deputat Gabányi Miklós, de când nu-1 mai spri-
jineşte partidul, vine zi de zi pe galeria ziarişti
lor, pândind vreun cerc vacant. Ca toţi semi-
culţii sfătoşi, îi place şi lui să paradeze într'un chip 
cam de stradă cu naţionalismul lui, cu toate că 
nu-i om rău de fire. Dar de când a păţit în 
cercul Siriei ruşinea unei bătăi, face pe grozavul 
faţă de români, personificaţi în contra candidatu-
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lui dr. St. Pop. De câteori numai poate se acaţă 
de ei cu vorba. 

Astfel în zilele trecute, toată lumea din parla
ment, se uita curios la nişte oaspeţi ezotici, din 
(•dia, de pe galerii. Erau negri, şi femeile în 
stofe colorate. Numai-ce auzim pe Gabànyi : 

>De bună seamă, ăştia-s ţigani românie 
Dar iute găseşte răspunsul un românaş 

verde : 
>Mai ştii, nu zici rău. Totuşi mie mai curând 

mi-se pare că-s magnaţi de ungur! 
Râdeau şi cei de neamul unguresc. 

* 
Neamţul stricat. Pe o canapea tn culoare, şe

deau şi povesteau un cunoscut sas verde şi un 
deputat dacoromân. Trece pe acolo Ugron, cu 
ochii opăriţi de alcool : 

>Nu-i pe fata pământului nimic mai rău decât 
neamţul când se stricat! 

»Voi îl stricaţi pe zi ce merge — şi nu vă 
gând ţi la reparare* ! — pleacă mai departe glo
riosul decăzut, cu răspuns de i-se dăbălSsează 
urechile. 

Sociale. 
Ultima lucrătoare în ô c n e . 

Intre ştirile zilei mai mult ori mai puţin după 
şablon, mi-a atras atenţiunea o noutate de câteva 
şire, ce m i a lăsat o impresie adâncă. 

Cu ocazia pertractării legilor de mine în par
lamentul din Bruxella, unul dintre deputaţi a 
adus un proiect ca pe viitor să se oprească fe
meile de a lucra în ocne. Ministrul Francotte a 
răspuns la acestea, că de prezent în Belgia există 
numai o singură lucrătoare în ocne la ce un 
deputat din partidul liberal a propus să se deco
reze cu vr'o medalie acea ultimă lucrătoare în 
ocnele din Belgia ; toţi au aprobat cu entusiazm. 
Această muncitoare e de 51 ani, e văduvă şi a 
avut 15 copii şi a petrecut cu totul 35 de ani 
în munca grea din ocne. 

Mi-ar plăcea să adun într'o tabără pe toţi ini
micii feminismului şi pe mamele moderne ca să 
las să defileze tn faţa lor acea sărmană femeie 
belgiană, a cărei faţă brăzdată, manile aspre şi 
tot fizicul ei zdrobit de munca grea, le-ar cu
vânta mai elocvent ca orice vorba. 

Mamelor moderne le-ar zice aepa faţă veştedă : 
Uitaţi-vă la ochii mei împăienginiţi în întunerecul 
ocnelor, Ia braţele mele slăbite de greutatea cio
canului şi la corpul meu diform, îmbătrânit în 
greutatea muncei, mai purtând şi jugul dublu al 
•maternităţii şi al muncei! 

Voi femei catifelate, fragede, cari umblaţi pe 
cărările vieţii presărate cu trandafiri, cărora bo
găţia vă ofere numai comoţie şi plăceri, — pri
viţi la mine! Voi suferiţi de urât, eu am mun
cit, voi sunteţi nervoase, eu am suferit, voi v'aţi 
angajat educatoare şi bone la copii şi umblaţi la 
adunări de binefacere, pe când eu am umblat ca 
sobolul în adâncimea neagră a pământului şi am 
câştigat pentru hrana, hainele şi încălţămintea co
pilaşilor mei orfani. 

Iar voi, savanţi cari vă daţi importanţă, prole
tari invidioşi, flămânzi, cari staţi la îndoială ce
tăţeni cari prin vorbă şi prin scris vă bateţi joc 
de mişcările feministe! Voi duceţi vestea în 
lume, că femeile le seduce Ia muncă, la învă
ţătură dorul de senzaţie, ambiţiunea lor bolnă
vicioasă, sau speranţa unei vieţi aventurioase. 

Eu nu pricep vorbele voastre sonore şi expli
cările voastre însoţite de argumente grave, eu 
sunt numai o femee simplă, muncitoare fără în
văţătură. Dar pentru aceea vă pot şoptî pentruce 
iemeile îşi mistue fizicul lor slab în munca fizică 
sau intelectuală, şi aceasta nu e altceva decât 
aceea pentru care ne rugăm zilnic: 

— Dă-ne nouă pânea cea de toate zilele... 
Augusta Rubenescu. 
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. T R I B U N A * 

Răvaşuri. 
» Erdélyi Hirlap« (delà 25 c ) înregistrând 

vorbirile prin cari d-nii dr. I. Suciu şi Russu-Şi-
rianu au combătut în congregaţia comitatului 
Aradului adresa şoviniştilor din Nyitra şi Hajdu 
(de a pune taxă pe firmele nemaghiare) admite, 
că cei doi vorbitori au avut dreptate când s'au 
provocat la legea de naţionalităţi. Observă însă: 
»Dar dacă legea aceasta se împotriveşte cu tot 
ce este maghiar, s'o ştergem, căci avem acest 
drept... « 

Adecă aveţi numai — puterea s'o faceţi, 
drept nu ! 

Şi în sfârşit : desfiinţaţi-o, să fie cu o minciună 
convenţională mai puţin în stat. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 26 Aprilie n. 1907. 

— Ştiri personale. P. C Saprotosin-
celul R. R. Ciorogariu, director seminarial 
şi dl Sever Secula, profesor seminarial, au 
plecat azi la Abbázia, unde vor sta, pentru 
a se recrea, până Ia Dumineca Tomii. 

— Simptomatic . După cum se stie Maj. Sa 
petrece de mai multe zile la Praga, ţinând astfel 
pentru întâia oară curte deschisă în capitala Boe-
miei. Alaltăieri vizitând muzeul şi alte instituţiuni 
regele nostru a răspuns peste tot în limba boemă 
vorbirilor de bineventare; ce i-s'au adresat. 

— Concert în Arad. Duminecă la 28 
c. mult apreciata artistă Geni Schubert, care 
de astă vară a delectat publicul arădan a-
mator de muzică, va da un concert de adio 
în sala otelului Crucea-Albă, după ameazi Ia 
orele 5, cu concursul binevoitor al dlor ca
valer Ferrari D'Albaredo, tenorul care ca 
partner al d-şoarei Schubert ne-a delectat 
atâtea seri în opere celebre, şi a dlui La-
diszlay. 

Concertanta va executa piese de Baldeiii 
(A suon di baci), Verdi (romanţa din Aida 
şi duetul, cu Ferrari, din Aida), Puccini (din 
Manon) şi Gomes. 

D-şoara Schubert, o soprană de mare va
loare, stăpână absolută pe tainele artei mu
zicale este angajată Ia opera din Viena. Cei 
cari au auzit-o cântând pe scena teatrului 
din Arad, desigur vor regreta plecarea ei şi 
vor grăbi să asiste la concert, dând şi ast
fel tributul de recunoştinţă pentru orele de 
deliciu ce ne-a procurat prin cântul său. 

— Cavalerii din Cluj sunt eroi numai câtă 
vreme nu au în faţă adversarul ori când au a 
face numai cu hârtie. O dovadă recentă: un oare
care Tamási Oyörgy, vrând s'ajungă şi el vestit, 
a scris o epistolă inzultâtoare d-Iui Adrian Po
pescu, jurist, (Nădab), pentrucă acesta ar fi in-
zultat, într'c cafenea, slăvită naţie maghiară. Cine 
cunoaşte însă pe dl Adrian Popescu, ştie că n u i 
dispus să rabde obrăznicia nimănui. Crezând că 
are a face cu un cavaler, căci numitul individ 
scrie Ia » Kolozsvári Friss Ujsag«, i-a trimis doui 
martori. Se vede însă treaba că numitul apărător 
al naţiei sale a prins de veste că unde dă Adrian 
Popescu, rămâne urmă, şi la tot cazul e greu de 
parat o lovitură de a sa. Destul că voinicosul 
nu a ieşit pe' teren... Bine a făcut : putea s'o pă
ţească, să-1 ducă pe targa d'acolo. 

Mare ruşine când astfel de »viteji« apără în 
Cluj cinstea » naţiei*. 

Pa» 7. 

^— » Reuniune pentru ajutorarea ro
bilor* este vorba să se înfiinţeze în Arad. 
Mişcarea aceasta cu scop nobil, filantropic, 
porneşte din cercurile celor delà tribunalul 
din Arad. îndeosebi îşi dă multă strădanie 
procuratura regească. Adunarea de consti
tuire va fi Duminecă, 28 Aprilie, Ia orele 
10 înainte de ameazi, în sala desbaterilor 
curţii cu juraţi. Sunt învitaţi să participe 
toţi câţi consimţesc cu umanul scop ce ur* 
măresc iniţiatorii acestei reuniuni. 

— Crucea roş ie rusească în răsboiul 
ruso j a p o n e z , — a primit daruri în bani atin
gând suma considerabilă de 26,883.216 ruble. 

Cheltuielile sale totale au atins numai 23 miL 
728.968 de ruble. Rezultă deci un prisos de 
2,954.547 de ruble.. Afară de aceasta administra-
ţiunea centrală a Crucei Roşii ruse dispune încă 
pentru caz de răsboiu de un fond rezervă de 
2,805.090 ruble şi comitetele locale de un fond 
de 731.347 ruble, ceeace face în total 3,536.437 
ruble, sumă destul de considerabilă pentru a 
face faţă primelor trebuinţe în caz de răsboiu. 

Din sumele cheltuite de Crucea Roşie în tim
pul ultimului răsboiu (peste 64 milioane de 
franci) se vede cât a fost de mare activitatea ei 
şi cât de importante au fost serviciile date de ea 
serviciilor sanitare militare. 

— Incviziţia î n . înch i soarea din Riga. In 
zilele trecute s'a prezentat înaintea dumei un ra
port în chestia poliţiei şi închisorii din Riga. 
Datele pe cari le-a expus referentul Pergament şî 
pe cari le-a confirmat şi Macarow, ajutorul mini
strului de interne, au produs mare consternaţie 
în dumă. Prisonerii din temniţa delà Riga, când 
s'a început reac{iunea în ţinuturile baltice, au fost 
chinuiţi în cel mai groaznic mod, ca să ob{ină 
delà ei astfel de mărturisiri, în urma cărora să 
fie condamnaţi la moarte. S'a compus o comisie 
anume spre acest scop. Prisonierii politici au fost 
executaţi, fără a se fi adus sentinţă asupra lor. 
Până la executare însă cei mai mulţi au fost tor
turaţi în cel mai neuman mod. Astfel de piidă 
un comisar de poliţie pe un prisonier, care zăcea, 
Pa lovit atât de mult cu picioarele pe piept, până 
i-a frânt toate coastele. Nefericitul n'a putut 
mânca câteva zile, până pe urmă l'au împuşcat. 
Pe altul l'au bătut până i-a picat carnea de pe 
oase. Prisonierii, cari nu muriau în urma tortu
rilor, erau împuşcaţi peste noapte. Femeilor le-au 
tăiat unghiile delà mâni şi delà picioare şi le-au 
smuls părul... 

Cruzimi cari stau alăturea de cruzimile incvi-
ziţiei spaniole din evul de mijloc. 

— Mulţumită publică. Bunii creştini din 
Qiula-germană : Stefan Crişan cu soţia sa Sofia 
Frugea, văduva Ana Sălăgian şi văduva Persida 
Albu însufleţiţi de dragoste către cele sfinte, au 
dăruit pe seama sf. biserici — cei dintâi câte un 
prapore negru, în valoare de 120 coroane, iar 
cea din urmă o cădelniţă şi o tămâielniţă de ar
gint china, în pre{ de 50 cor. 

Fapta lor frumoasă servească de exemplu, cre
ştinilor conlocuitori, iar pentru jertfa adusă — 
răsplătindu-le ceriul din darurile sale cele bogate, 
primească evlavioşii donatori cea mai ferbinte 
mulţumită! Oiula-germană, 10 Apr. 1907. Petru 
Biberea, paroh ort. rom. asesor consist. 

— Convocare . Despărţământul protopopesc 
Boroşineu al reun. învăţ. ort. rom. din protopresb. 
arădane, îşi va ţinea proxima conferinţă Mărfi lai 
1/14 Maiu 1907 în corn. Mănerău. Boroşineu, 2 i 
Aprilie 1907. Pave! Dârlea, preşedinte. 

— Suferinzilor de Astma le atragem atenţia asupra; 
anunţului apărut între anunţurile acestui ziar. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteşti" 
(3 metri) pănură de lână fl. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şt 
cereţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de pănuri 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

ZIEGLER A&0ST0N, 
^proprietaruriîrmei ZIE6LER FERENCZ)" 
oandajist academic, furnisorul curţii re
gale, atelier de instrumente medicale-chi-
rnrgicale •• '•• Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă Ia mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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— Ant ido l este medicamentul cel mai bun 
eontra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
eu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1'20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi 
eăm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Ultime informafiuni. 
— Serviciul nostru telefonic. — 

Arad, 26 Aprilie 1907. 

Studenţii delà facultatea de litere din 
Budapesta au fost interogaţi azi de către 
decanul Hegedűs în chestii Vaida, lucru pe 
care decanul delà drept, Kmetty, 1-a făcut 
în zilele trecute. 

Studenţii au fost primiţi în două grupe. 
Decanul i-a întrebat, dacă e adevărat, că 
au luat parte la adunarea, în care i-s'a vo
tat lui Vaida încredere şi i-s'au adresat fe
licitări pentru purtarea lui în cameră? Stu
denţii au declarat, că adunarea, la care au 
luat parte, n'a fost adunare cu caracter pu
blic, ci o întrunire colegială de caracter in
tim, iar salutul lui Vaida nu a fost trimis 
in corpore. 

Decanul le-a ţinut o dicţie şi le-a luat 
studenţilor cuvântul de onoare, că nu vor 
mai lua parte la mişcările politice, lucru, 
delà care îi opreşte şi regulamentul univer
sitar. Pe urmă i-a făcut, să subscrie decla-
raţiunea dată. 

Când a interogat a doua grupă, decanul 
Hegedűs a făcut comparaţie între Nagy 
Gy. şi Vaida, spunând despre cel dintâiu, 
că a fost osândit din partea presei române 
când s'a svonit, că inzultase doamnele ro
mâne în cameră. 

Aşa ar trebui ca şi Vaida să fie osândit 
de toată suflarea, dupăce a calomniat na
ţiunea maghiară. 

Un student a reflectat la acestea, că 
Nagy totuş e învitat la adunările studenţi
lor, unde e glorificat 

Decanul i-a răspuns mai mult prietineşte: 
D-ta vei fi mare agitator. Pe D-ta te-au 
înveninat ziarele româneşti naţionale! 

Pe urmă decanul le-a promis studenţilor, 
că îi va apăra în contra ameninţărilor, ce 
li-s'au făcut pe nedrept din partea studen
ţilor maghiari din » Kossuth szövetség*. 

Decanul a osândit apoi şi pe Nagy, spu-
«ând, că seduce tinerimea maghiară. 

Despre dl profesor dr. Iosif Popoviciu a 
«pus, că e un bărbat cu ştiinţă. Va lua şi 
el însuş parte la cursurile lui, ca să le apere 
de eventuale turburări. 

A declarat mai departe, că la senatul 
universitar va apăra dreptul limbei române. 

In chest ia Brancovici au sosit azi în ca 
pitală patru fruntaşi ai partidului radical sârb. 
Intre ei e şi Tomici laşa. Au venit să informeze 
cercurile politice în chestia Brancovici. In sara 
asta fac vizită la clubul independist. Părerea lor 
e, că instituirea unui coadjutor nu se potriveşte 
cu legile autonomiei bisericeşti. Ei cer supient. 

Fostul deputat Jehl ic ica este numit capelan 
la biserica catolică din Buda. Transferarea aceasta 
e pedeapsă pentru păşirea lui ca deputat na
ţional. 

Moldán Gergely , rectorul universităţii din 
Cluj, nu se lasă mai pe jos. A citat şi el pe 5 
studenţi români (Şerban, Lucaciu, Fuies, Blsga şi 

Dan), ca să le ia interogatoriu în cestia agitării 
împotriva proiectului lui Apponyi. lată dicţia ma
relui patriot: 

— Când îţi spui, că eşti acuzat, că ai agitat 
publice împotriva proiectului şcolar, te fac atent, 
că în cursul anchetei se va dovedi cât eşti de 
vinovat şi iţi vei primi pedeapsa meritată ! 

BIBLIOGRAFIE. 
— O carte bună. A apărut Samuel Clain de 

Sad, Propovedanii la îngropăciunea oamenilor 
morţi, editată cu litere latine de Ioan Nicorescu, 
paroh ort. român în Curtici (comit. Arad), fost 
profesor de rituale la seminarul din Arad. Preţul 
2 cor., plus 20 fii. porto. 

* 
In tipografia diecezană din Arad (Baüyányi u. 

2) au apărut: 
Curs practic de Fizică şi Chemie pentru cursul 

primar de Iuliu Vuia, aprobat de ven. consistor. 
Este unicul curs de Fizică la noi, scris pe baza 
noului plan. Preţul 50 fii. 

Abcdar după metoda sunetelor vii d;- I. Vuia 
ediţia II. Preţul 40 fii. 

Tabelele de cetire se capătă numai ia dl Iuliu 
Vuia în Comloşul-mare cu 5 cor. 72 fileri gar
nitura. 

Sursa de mărfuri şi efecte din Budapesta 
Budapesta, 23 Aprilie 1907. 

ÎNCHEEREA Ia 12 ORE : 

klg.) Grâu pe Aprilie 1907 (50 
Secara pe Aprilie 1907 
Ovăs pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

8-49-8.50 
6-76-6-77 
7-73—7-74 
5-54-5-55 
8-49-8-50 

ÎNCHEEREA la 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1907. 8-62—863 
Secară pe Aprilie 1907 6-80—6-82 
Ovăs pe Aprilie 1907 7-74- 7-75 
Cucuruz pe 1907 5-54—5-55 
Orâu pe Octomb. 1907 8-60—8- A 

— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Concurs. 
La institutul » PLUGARUL* societate pe 

acţii în Cacova (Kákova, cott. Caraş-Severin) 
află aplicare 

u n c o m p t a b i l 
pe lângă un salar de і б о о cor. şi tantiemă 
statutară. 

Se recere se fie absolvent de şcoala co
mercială, având şi praxa de cel puţin 2 ani. 
Se ştie conduce independent comptabilitatea 
institutului şi să poşeadă limba română, ger
mană şi maghiară în scris şi vorbire. 

Noul ales este acceptat pe un an provi-
sor, iar după espirarea acestui an va fi de
finitivat mărindu-i-se şi salarul. 

Petenţii au să-şi înainteze rugările provă-
zute cu documentele necesare până cel mult 
i Mai a. c. 

Direcţ iunea. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti 
Inokai Tóth Lajos 

A F a d , P a l a t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

Ш Ш Ш Ш Ш Ш І ; " yy 

1« „Laboratorie Cosmétique Maţi i»* 
Contra catharelor cele mai învechite a Î E 

" 5 
I mai folositor ѳ decât ori ş; ce alteîe siru

pul de brad Cas-
47 Klgr. cântărea 

dl Dr.Gera Attila din Volo-
sanka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin siru
pul de brad Castillio şl de 

sirupul Hypophosphát 

e'a Îngrăşat do 120 Klgr. 

ti l l io. Alină tusa,în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul boîna-
vnlui,înceteazâscui-
parea de sânge. Pre
ţul nnei sticle 2 cor. 
40 fii. In casări de 
tot grave şi pilalile 
„ Q u a j a c o l i n " o 
cutia 4 cor. 

P e n t r u anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi I 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror !e slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se tngraşe şi în
tărească, cel mai bun. medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát. 

Vă rog a-mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stima 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenitnei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

$ PwwO b+ww 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios ! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curata, fru
moasa şi rumenă să-ţii de!ă-
turi pistrui, pe te l e d e ficat, 

eo întrebuinţezi 
G R EM A- * j • т т т Г | c o r o a n ă . 
ALIFIA- !ІЯ ЛФ I [I cor. 6 0 f. 
5 A P Ü N Ü L flrt I I 11| 1 8 0 fileri. 
P U D R A fcl*i* A 1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 
WW WWW WW WWW WW WW WW WW WW WW WW WVJP 

N u . m a t m o ? p o r c i i Ï 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in-

fr 
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
tndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc m ort, da- ^ i â s 
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuş! o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratorul de medicamente cosmetice 

[ „Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeia 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
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Prima Societate d e Credit Funciar R o m â n 
din Bucureşti . 

A N U N Ţ . 
Se aduce la cunoştinţa generală, că І Л Ш І , 

In 16/29 Aprilie 1907, se vor trage la 
iorţi scrisuri funciare rurale pentru un capi
tal de 1 . 5 8 8 , 9 0 0 lei, din care: 

1 . Scrisuri funciare rurale 4 % , a 1 6 - a tra
gere, 1 3 9 , 8 0 0 lei şi 

2 . Scrisuri funciare rurale 6 ° / 0 , a 5 i -a fra
iere, 1 . 4 4 9 , 1 0 0 lei. 

Tragerea la sorţi se va face în şedinţă 
publică, In localul P/imei Societăţi de Credit 
Funciar Român din Bucureşti (strada Colţei 
Nr. 27) la ora 4 p. m., în prezenţa Consi
liului de Administraţie, a Comisarului Gu
vernului, a Proprietarilor asociaţi, a Deten-
torilor de titluri şi a celuilalt public asistent. 

Direcţiunea. 

Fabrica lui 

Iaca K. AliiiiTit! 
pregătitor de haine preoţeşti 

• M Ú J V I D É K IH \ 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti de îrri-
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. І 
Icoana mormântul Iui Christos *Ф* 
îl face foarte frumos. | /М 

La cerere trimite catalog - ^':7?*yj? 

şi preţ-curant gratuit. 

Ciorapi! 
Cămăşi matroz ! 

de mătasă şi 
aţă, în cali
tatea cea mai M n e , mănuşi 

bună, asortiment bogat. 

Preţuri absolut ficse! 

Bársony Andor 
mare prăvălie de ciorapi 

A r a d , p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i n r . 17. 
S P E C I A L I S T ! 

Se caută 

Un candidat de advocat 
cu praxă bună. 

Reflectanţii să se adreseze la advocatul 

Dr. Joan Papp, Brad, 

N O U 
atelier de modă pentru 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
in Arad, strada Deák Ferencz JV>. 2 (casa 
Iui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului mea, se păstrează în 
percaament cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformari şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

fjomandele din provinţă Ie execut cu cea ma 
mare promptidadine. 

Se rosgă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
AU AD, strada Deák Ferenc* Nr. 2. 

Aruncă în foc S F I 
manget i l e 

întrebuinţate şi cumpăra numai cele făcute 

din C E L U L O I D ce Î Q privinţa calităţii I şi a cruţării sunt in
dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cabloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 

Legătoare de ciorapi 
ARAD 

A n d r á s s y - t é r rxtr. 2 0 . 
(Palatul Fischer Eliz). 

Stă ia disposiţia p. t. publicului. 

tănină, unsoare 
şi tot felul de article 

D E C Â R N Ă Ţ Ă R I E 
pe lângă preţuri! ѳ cele mal avanţ*gioae» 

se poate capătă zilnic in băcănia lui 
G a r a y K á r o l y 

Arad, piaţa Boczkó nr. 2 . 

AM FOST L I I | H 5 N Œ Ï S 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FftANKL ANTAL 
(Szeged, Feisöváros 

nr. 20) 

Provisiuni de maşini cu vapor 
L O C O M O B I L E 

făcător de JIREZI DE paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e po t căpăta pe lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabi lă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
B U D A P E S T , V., str. Katona József 17. 

Mastoi de cnsttt. 
De tot noui cu 3 0 fl. şi mai 

mult; expert reparate pentru fa
milii şi industristrieşi delà 12 f l . 
în sus le liîerează pe lângă ga
rantă 

Habán József, mechanist 
Budapest, Almássy-tér І4. 

— Preţuri curente i lus trate s e trimit grat i s . —-
Corespondenţă în limba maghiară, germană 

şi slovacă. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
~ să amintiţi unde a-ţi cetit aceste anunţuri. 
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Dulapuri de ghiafa 
pentru 

restaurai ori, măce
lari ş i particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate. 
ZZZZZ. Catalogări gratuit ZZZZZ 

Fabrica d e dulapuri d e 
ghiaţă a lui 

W I E S E I ADOLF 
Budapes t , VI., V á c z i - k ö r u t 47. 

Telefon 1 0 1 . Telefon 101. 

K o v á c s é s P o l g á r 
• L Ú G O S * 

Fabr ică de cement , În t r ep r inde re de zidir i 
de be ton ş i be ton de fer. 

Fabrica lângă gară. A Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiabari (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, domina şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmora, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte orice fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Erernit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

| i n e în magazin,t dcSÄ1 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din corn. Bihor şi Silâgy. 

ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţi, nile sale d e lumini de ceară, lu

mini d e ceară de 1-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. IlI-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară per tru cu
nunie , a lbe şi f rumos aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1'80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
fiori în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pacbetare nu se cnmpută şi delà 5 Klgr. In sus 

expediţia e francată. 

> 

a 

n 
n 
2. 5° 
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1 Eu am fost urâtă ! 
X O fată româră de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în-
• făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, 
X bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât 
• s e simţea nefericită. 
5 A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că 
î petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi 
J pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentrucă faţa îi de-
• venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su-
1 nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în-
? cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile 
• feţei, încât car a fost acolo unde a început. 
1 Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se 
• întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi gr?i; şi a recunoscut-o, că 
• e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru 
t ă c e a n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. 
t Caşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o 
• întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. 
X Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen-
J t ru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CR.E-
• MEI I B O L Y K A (viorea) alui BALLA. Am văzut între anunţuri 
X atât de des crema aceasta deosebii de odorată, fără unsoare şi' pe 
X deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că dacă 
• acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect ! 
%Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". 
• Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a lui 
• Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Balla. 
X Deja după câteva zile a observat o înbunătăţire, petele uricioase de-
X veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţa de mai multe săptă-
• mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă, încât acum o poate spune 
Z e u drept: „Eu am fost urâtă l u Ear de atunci recomandă cu toată căl-
• dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li ură-
• ţeste faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o 
X păstreze pentru tot de-a-una. 
• De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă-
• lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie-
X căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fii. 
T De vândut înpreună cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia 
• lui Balla S á n d o r i n H-M-VásárheIy,Kossuth-tér 3 şi nicăiri într'alt loc 
• Eă băgăm seamă la numele . V i o r e a " (Ibolyka) ! oare este scutit de lege. 
• Pe lângă trimiterea anticipativă a sumei de 3 cor. 60 fll. se trimite franco 1 
X borcan de Cremă, 1 sticlă mare de apă de spălat, 1 bucată de săpun. 

wwwwwwwwwwwwwwwwwwwwi 

C i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 
a Iui 

VARGA ARPAD 
= M A K Ó (Lădiţa de postă nr. 31) 

F » r e ţ : c u r e n t m a r e ş i i l u « t r a t 
s © t r i m i t e g r a t i s ! ş i fra,nco. 

Miere şi dară galbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

I 
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Mici la o familie nu-i iertat 
să lipsească àramophonul! 

Preţuri foarte i e f t ine ! Phonpgrafu l lui E d i s o n delà 6 fl- în sus 
Gramophon cu plăci delà 9 fl. în sas. Automate pentru ospătari 
delà 35 fl. în sas. Suluri plăci d u p l e 
mare asortiment. Noutăţi G r a m a p h o n 
«uruitor! Ilustrate ca cântece şi note, 
tocata 20 er. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutită de timbru. Primesc 
tot felul de plăci întrebuinţate sau le 
schimb d u p ă plac. Cel mai ieftin isvor i 
«djustare pe acest teren în întreaga Ungaria 

T ó t h J ó z s e f , 
c o m e r c i a n t d e g r a m o p h o n e Corespondenţă în orice limbă. 

Szeged, S t r . Könyök nr. 3. Noui plăci româneşt i! 
u ţ i n v e n i t , m a r e с і г*с іл1а /£ і е î 
Nu este un cadou mai frumos decât an gramophon. 

Cel mai b o g a t magazin pe c â m p i e 
pentru ins trumente muzica le e a Iui 

ВШШ 1&Ш 
P R E G Ă T I T O R С І Ѳ I N S T R U M E N T E M U Z I C A L E 

S Z E G E D , Strada Kárász nr. 7. 
Unde se pot căpăta pe lângă preţurile cele mai moderate 

cele mai bune v i o l i n e , c e l o , g u r d u n e , b r a c i 
(vioiina secund) şi s t r u n e şi mai 
departe c l a r i n e t e , h a r m o 
n i e e . 

Reparări se efeptuesc artistic şi în 
modul cel mai grabnic posibil. 

NEMECSEK VINCZE Szeged Valéria-
S r f i î f c 

ОоИ-
schmtedt) 

Au I i i A 1 A cele mai bine 
sosit M I w I U I l î H i fabricate. 

Mă rog a-mi visita depositul, este 
isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi g u m i , email lu
ciu şi niclatură cu prêt moderat, m a -
ş in i de CUSnt S I N E R şi maşini pentra măiestri. Iu 
atelierul meu mechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : puş t i , maşini grăitoare, maşini de 
brodat, ustensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. 

S e p o t c e r e ş i s o l v i r i î n r a t e . 

Trimi tem gratuit cataloage ilustrate 
Î N l i m b a m a g h i a r ă şi g e r 
m a n a . 

Edificat 
la 

1888. S c h i l l e r J ó z s e f Edificat 
ia 

188«. 

Atelier de articole a u r i t e , o g l i n z i şi rame pentru icoane 

Szeged, Petőfi Sándor stígár-tít 1 1 / a . 
Primesc spre efeptuire pe lângă preţurile cele mai avantagioase : 

Lucruri de tot felul: r ; ' : ^ 
lemn, făcută rçdnp plan, în modal cel mai artistic. 

Aurituri cc sc poate spăla птГТв og^Lş\^um-
seţări de sculpture, de palate, hotele şi cafenele. — — — 

Aranjamente pentru biserici l"m 
înfrumseţări de altare, anvoane, babtisterie, steaguri, 
feşnice, c a t a f a l c e , cupol ,efelinare, c r u c i şi i coane 

O P ! A " 
I N S T I T U T d e C R E D I T s i e c o n o m i i , a r a d 

— Anul intemeierii 1 8 8 7 . — 
Gapital de fondare Cor. 1.200,000 

Depuneri .. .. Cor. 5.000,000 
Fond de rezervă Cor. 800,000 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 4 , | 2 ° |o interese netto 
depuneri pe timp-mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de trei luni dă 4%. 
z ^ ^ ^ z Dare de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat, x 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzicere. 

Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expedează franco. 

Escomtează cambi i cu 6° | 0 — 8°( 0 i n t e re se . 

Tot asemenea acordă şi c r e d i t e h i p o t e c a r i ş i de l o m b a r d în modul cel mai culant. 

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 
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u i t 
Colonia agricolă H Á M O R Y de oltói de vie din Arad 

liferează uliul ci MUtiil lniiul 
s o l u curat o l tó i t pe Riparia-Portalis, de prima 
calitate, ultol d e rădăcină b o g a t ă pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea cea mal bună — şi 

• în ori ce cant i tate . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri pofi primi bucuros 

în casa de sub nml 3 din strada Deák Ferencz. т е і е ю п : т 
Preoţii şl învăţătorii pr imesc 5°/o rabat din pre+uri. 

s i m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înăduşe, cine nu poate sä se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

Batiu SnnUor 
ШЖоЛтезіОѴіінагНеІу. 

S e v e r i n e a n a ' i 
S O C I E T A T E C O M E R C I A L Ă P E A C Ţ I I 

în Caransebeş 
recomandă bogatul ei d e p o s i t în iot felul de mărfuri, 

într'allele: 

C O L O H I H L E 

în deosebi roşu de Carloveţ pentru trebuinţele sf. sărbători 
şi alb de Magyarád de o calitate escelentă, 

pentru masă şi biserici din fabricele cele mai renumite, 

<0 F Ă I N Ă 
ir* o c l v i o t; e 

F e P I r i ѳ precum fer pentru trebuinţele industriale şi economice, apoi 
vase de raenagiu emailate, tinichea, etc., etc. 

M Ä M U F A O T t J M Ä 
Creioane, Chiffoane, Zefire, cămăşi, cravate, ciorapi, asor
timent m&re de tot felul de bumbacuri pentru manufactură 

de casă, etc., etc. 
Atragem mai departe atenţiunea onoratului public asupra 

„ C H E A G U L U I " 
In formă âe esenţă pentru producerea de brflnză, compus numai din rănză 
de viţel, garantat enrat şl nestricăeios, nu de asemenat cu alte fabricate de 

soiul acesta, unie In felul său. Modul de foîossre se trimit.* gratuit. 

Unica Ш orientală de păi 
nestricăcioasă în coloare 

blondă, neagră şi brunetă. 
Unica alifie de farba pentru păr nestricăcioasă, 

ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare natura'ă si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arab ic 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după pisc. La fiecare 
sticlă se alătură 
colorat se poate 
coloarea. 

un avis de folosinţă. Părul astfel 
spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 

POTESTAŞ. 
• Ecstras d e urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 

Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbiciuni 
de forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2'40 cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande sä ve provocaţi la ziarul „Tribuna". 

Deposit g e n e r a l : 

Drogheria „Rákóczi" 
• Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

Pentru expediţii de cafea, ceaiu, prăvălie de import 
şi export de marfă colonială,poame sadice şi băcănie 

aiul 

ROMUL PASCU UTÓDAI, FIUME 
VIA. ADAMICH ffo. 2. 

Recomandăm uriaşa noastră magazină de coloniale 
de nou aranjată, şi unica furnisoră a preoţimei română 
gr.-cat. din Ardeal. 

Pentru punctualitatea şi serviciul bun ce am dovedit 
de ani de zile, firma noasiră a fost distinsă cu mulţime 
de epistoale de laudă şi recunoştinţă. La dorinţă spedăm 
bucuros (şi franco) catalog bogat cu preţurile curente. 

Ne rugăm de binevoitorul sprijin a onor. public şi 
aşteptăm să ne onoreze cu cât mai dese comande. 

Câteva estrase din lista noastră : 
No. C a f e l e % 

i . SANTOS, naturale şi aleasă i Klgr 
2. MENADO LIBERIA, boabe gaibine foarte mari i 
4. P O R T O R I C O , b . - te căutată i 
5. P O R T O R I C O - P I R O L D I , cel mai fin . . i 
6. CUBA, fină i 

mai fină . i 
cea mai fină i 

9. „ mergele, calitate foarte bună . . . i 
10. „ specialitate de finetă rară . . . . i 
13. JAVA-AURIE, soiu ca Menado, uşoară . i 
15. CEYLON, fină i 
16. „ mărgele, mai fină i 
18. MOCCA ARABĂ, tare zdrobită . . . . i 
20. P O R T O R I C O No. 4 —CUBA-MÄRGELE 

amestec 5 „ 15 25 
21. JAVA-AURIE—JAMAICA, amestec . . . 5 „ 16 25 
22. MOCCA—CUBA, specialitate, „ . . . 5 „ 18 25 
In pachete de 5 Klgr. se msi pot pune următoarele : Tea, Prăgiturl pentru 
tea (suin Koestlin), Cocolad * şl Ca -ao, Bum, Cognac, Liqneur şi Tiouri 
Spaniole, Peşti, Delicatese, Or z, C fea «<e Smohina (Surigat), Mx-oleu, 

Portocale, Kundul?, Stafida, etc. 

w 
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71 
Я 
Я 
Я 

C. fii. 
2 40 
2 q o 
2 90 
3 60 
3 — 
3 20 
3 50 
3 20 
3 70 
3 40 
3 50 
3 80 
3 60 

Aşteptând comande de probe, suntem 
eu osebită stima : Romul Pascu utódai Fiume 

iiiâgaZiû ilc Câféâ Ş icâ în riiiiîiê. 

Tipografia George Nishio. Arad 


